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πΡΟΌΙΜΙΟ 
 
 
Η ένταξη των Τεχνολογιών Πληροφοριών και Επικοινωνίας (ΤΠΕ) αποτελεί 
σήµερα ένα από τα πρώτα θέµατα στην ηµερήσια διάταξη της πολιτικής σε 
όλες σχεδόν τις Ευρωπαϊκές χώρες, καθώς και στην ίδια την Ευρωπαϊκή 
Ένωση. Το ηλεκτρονικό Ευρωπαϊκό Επιχειρησιακό Πρόγραµµα (2000) της 
Ευρωπαϊκής ΄Ενωσης, περιγράφει τις ενέργειες που απαιτούνται για την 
µετάβαση στην Κοινωνία της Πληροφορίας και υπογραµµίζει καθαρά τον 
κεντρικό ρόλο που διαδραµατίζει η εκπαίδευση στην πραγµατοποίηση της 
µετάβασης αυτής. Η µελέτη του ΟΟΣΑ «Μαθαίνοντας πώς να αλλάζουµε: οι 
ΤΠΕ στα σχολεία» (2001) δείχνει πολύ καθαρά µε ποιο τρόπο  οι ΤΠΕ   έχουν 
τη δυνατότητα να µεταµορφώσουν τα σχολεία και την εκπαιδευτική εµπειρία 
των µαθητών σε ολόκληρο τον κόσµο. 
 
Μέχρι σήµερα, όµως, η γνώση πάνω στη χρήση των ΤΠΕ στο χώρο της 
Ειδικής Αγωγής (ΕΑ) περιορίζεται στις πηγές σε εθνικό επίπεδο – ενώ είναι 
ελάχιστες οι πληροφορίες που έχουµε σε Ευρωπαϊκό επίπεδο. 
 
Για να αντιµετωπιστεί το πρόβληµα αυτό, ο Ευρωπαϊκός Οργανισµός Ειδικής 
Αγωγής ανέλαβε µια µεγάλη έρευνα σε όλη την Ευρώπη γύρω από τη χρήση 
των Τεχνολογιών Πληροφοριών και Επικοινωνίας (ΤΠΕ) στην Ειδική Αγωγή 
(ΕΑ) σε 17 χώρες-µέλη του Οργανισµού. Αποτέλεσµα ήταν να δηµιουργηθούν 
στο δίκτυο  αποκλειστικές τράπεζες δεδοµένων µε στόχο να υπάρχει εύκολη 
πρόσβαση σε πληροφορίες γύρω από τις πολιτικές, τα σηµαντικά 
προβλήµατα, ενδιαφέρουσες και πρωτοποριακές  πρακτικές, τις σηµαντικές 
πηγές πληροφόρησης, καθώς και τις µελλοντικές προοπτικές του χώρου. 
 
Οι πληροφορίες παρασχέθηκαν από τους Εθνικούς Συνεργάτες του 
Οργανισµού σε συνεργασία µε εµπειρογνώµονες του χώρου και µε ειδικούς 
για την υποστήριξη, µέσα στα πλαίσια της πολιτικής της ένταξης των ΤΠΕ 
στην Ειδική Αγωγή που ακολουθεί η κάθε χώρα. Η φάση της συγκέντρωσης 
των στοιχείων του προγράµµατος είχε σαν στόχο να καταγραφούν σε κάθε 
µία από τις χώρες που συµµετείχαν: η σηµερινή κατάσταση του χώρου,  τα 
τρέχοντα προβλήµατα και µείζονα θέµατα, οι κύριες πηγές πληροφοριών που 
είναι διαθέσιµες, καθώς  και τι βλέπουν οι ειδικοί σαν µέλλον των ΤΠΕ στην 
Ειδική Αγωγή. Πληροφορίες για όλα τα µέλη που πήραν µέρος παρατίθενται 
σε κατάλογο στο ειδικό τµήµα επικοινωνίας µε την κάθε χώρα στη βάση 
δεδοµένων των ΤΠΕ  στην Ειδική Αγωγή. Ταυτόχρονα, ενδιαφέροντα 
παραδείγµατα πρακτικών συγκεντρώθηκαν και διαµορφώθηκε ένα δίκτυο 
δεδοµένων και σχετικών πληροφοριών. Οι εµπειρογνώµονες κάθε χώρας 
τακτικά προσθέτουν παραδείγµατα προγραµµάτων ΤΠΕ και ενδιαφέρουσες 
πρωτοβουλίες σε αυτή τη βάση δεδοµένων. 
 
Επισκοπήσεις και παραδείγµατα πρακτικών από τη βάση δεδοµένων για κάθε 
χώρα µπορούν να βρεθούν στη διεύθυνση : http://www.european-
agency.org/ct sen db/index.html 
 



EUROPEAN AGENCY FOR DEVELOPMENT IN SPECIAL NEEDS EDUCATION 

 5

Τα κύρια συµπεράσµατα του προγράµµατος αυτού έχουν συνοψισθεί σε αυτή 
την ΄Εκθεση που είναι διαθέσιµη σε ηλεκτρονική κορφή και τυπώνεται σε 13 
Ευρωπαϊκές γλώσσες. 
΄Ολες οι ηλεκτρονικές παραλλαγές της έκθεσης διατίθενται στη διεύθυνση: 
http ://www.european-agency.org/ 
 
΄Ολες οι πληροφορίες της βάσης δεδοµένων είναι προσβάσιµες σε µορφή 
κειµένου καθώς και σε γραφική απεικόνιση και όλες οι εκθέσεις είναι εύκολα 
διαθέσιµες µέσω υπερσυνδέσεων του κειµένου. 
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1 Το πλαίσιο του προγράµµατος ΤΠΕ στην Ειδική Αγωγή 
 

1.1 Το Ευρωπαϊκό πλαίσιο του προγράµµατος ΤΠΕ στην ΕΑ 
 
Προτού παρουσιάσουµε τα αποτελέσµατα του προγράµµατος του 
Οργανισµού, πρέπει να λάβουµε υπόψη άλλες εργασίες σε Ευρωπαϊκό 
επίπεδο εργασίας που εντάσσουν την πληροφόρηση του προγράµµατος µέσα 
σε ένα ευρύτερο πλαίσιο. Στο κεφάλαιο που ακολουθεί παρουσιάζονται 
ορισµένες απόψεις γύρω από την Ειδική Αγωγή, την εφαρµογή των ΤΠΕ στην 
εκπαίδευση γενικά και, τέλος, την παρούσα κατάσταση των ΤΠΕ στα 
περιβάλλοντα Ειδικής Αγωγής. 
 
Γύρω στα 10% του πληθυσµού στην Ευρώπη έχει κάποια µορφή αναπηρίας 
(Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 1999) και υπολογίζεται ότι υπάρχουν 84 εκατοµµύρια 
µαθητές –περίπου 22% ή 1 στους 5 του συνολικού πληθυσµού σχολικής 
ηλικίας – που χρειάζονται ειδική εκπαίδευση είτε µέσα σε κοινές τάξεις, σαν 
µέρος µιας ειδικής τάξης, είτε σε ένα ξεχωριστό ίδρυµα (Ευρυδίκη, 2000). 
Ανάλογα µε τον τρόπο που ένα παιδί αναγνωρίζεται και αξιολογείται στις 
ευρωπαϊκές χώρες, οι µαθητές µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες  αποτελούν 
το 2% µε 18% του πληθυσµού σχολικής ηλικίας (Ευρωπαϊκός Οργανισµός / 
Meijer, 1998). 
 
Σήµερα, η παροχή εκπαίδευσης σε µαθητές µε ειδικές ανάγκες ποικίλλει από 
χώρα σε χώρα  στην Ευρώπη ανάλογα µε τις διαφορετικές εθνικές πολιτικές. 
Παρά τις διαφορές ανάµεσα στην πολιτική τοποθέτηση και απόψεις για τις  
πρακτικές παροχής εκπαίδευσης, όλες οι χώρες της Ευρωπαϊκής ΄Ενωσης 
συµφωνούν στο ότι η ικανοποίηση των εκπαιδευτικών αναγκών κάθε µαθητή 
και φοιτητή µπορεί να αντιµετωπισθεί σαν ένα στοιχείο σηµαντικό για την 
εγγύηση της ποιότητας ζωής σε όλους του Ευρωπαίους πολίτες. Σε όλες τις 
χώρες, οι Τεχνολογίες Πληροφοριών και Επικοινωνίας αποτελούν ολοένα και 
περισσότερο ένα σηµαντικό εργαλείο στην αντιµετώπιση των προβληµάτων 
αυτών. 
 
Το ηλεκτρονικό Ευρωπαϊκό Επιχειρησιακό Πρόγραµµα (2000) της 
Ευρωπαϊκής ΄Ενωσης υπογραµµίζει το γεγονός ότι η εκπαίδευση είναι η βάση 
για την Κοινωνία της Πληροφορίας, αφού έχει επιπτώσεις στη ζωή όλων των 
πολιτών. Η ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής ΄Ενωσης «Προς ΄Ενα Ευρωπαϊκό 
Πεδίο ΄Ερευνας» (2000) θέτει το ζήτηµα της βελτίωσης της συνεργασίας 
ανάµεσα στην έρευνα, τη βιοµηχανία και τα εκπαιδευτικά ιδρύµατα, 
ενθαρρύνοντας τη διευρωπαϊκή έρευνα και την ανταλλαγή  των γνώσεων 
ανάµεσα στον κόσµο της έρευνας, των επιχειρήσεων και της εκπαίδευσης, 
ούτως ώστε να αξιοποιούνται  όλες οι δυνατότητες της Κοινωνίας της 
Πληροφορίας από όλους. 
 
Η µελέτη του ΟΟΣΑ «Μαθαίνοντας πώς να αλλάζουµε: οι ΤΠΕ στα 
Σχολεία»(2001) δείχνει καθαρά πώς οι ΤΠΕ µπορούν πράγµατι να 
µεταµορφώσουν τις σχολικές εµπειρίες των µαθητών σε όλες τις χώρες.  Η 
µελέτη υπογραµµίζει το πώς οι χώρες πραγµατοποιούν µεγάλες οικονοµικές 
επενδύσεις (µέχρι $61 δισεκατοµµύρια ετησίως σε όλες τις χώρες του ΟΟΣΑ) 
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και  επενδύσεις σε χρόνο για να εφοδιαστούν πλήρως τα σχολεία µε 
ηλεκτρονικό εξοπλισµό, λογισµικό και σύνδεση µε το διαδίκτυο. Τα στοιχεία  
από το δίκτυο «Ευρυδίκη» (Αριθµοί Κλειδιά 2000) δείχνουν πώς όλες σχεδόν 
οι Ευρωπαϊκές , οι ΕΖΕΣ και οι πριν από την ένταξη χώρες διαθέτουν εθνική 
πολιτική που προωθεί την ένταξη των ΤΠΕ στον τοµέα της εκπαίδευσης. 
Επιπλέον, οι περισσότερες χώρες σήµερα υλοποιούν εθνικά ή περιφερειακά 
προγράµµατα και πρωτοβουλίες για την ένταξη και υποστήριξη των ΤΠΕ 
στους εκπαιδευτικούς οργανισµούς.    
 
Όµως, σύµφωνα µε τις παρούσες ενδείξεις  µια «κοινωνία της πληροφορίας 
για όλους» – όπως παραδείγµατος χάριν, περιγράφει ο Στεφανίδης και 
ά.(1998), η υλοποίηση της έννοιας της εύκολης πρόσβασης σε όλα τα 
ηλεκτρονικά προγράµµατα και µηχανήµατα για όλες τις κατηγορίες χρηστών 
σε όλο τον κόσµο – είναι µακριά από την πραγµατική κατάσταση που ισχύει 
για όλους τους µαθητές της Ευρώπης. Η µελέτη του ΟΟΣΑ υπογραµµίζει ότι η 
εγκατάσταση των µηχανηµάτων και η χρήση των ΤΠΕ για την εκτέλεση 
παραδοσιακών εντολών µε διαφορετικούς τρόπους δεν αρκούν από µόνες 
τους για να εξασφαλίσει σε µαθητές και καθηγητές τη δυνατότητα να 
εκµεταλλευτούν πλήρως την κοινωνία της πληροφορίας. Υποστηρίζει, ακόµη,  
ότι τα σχολεία οφείλουν να µάθουν πως να αλλάξουν τον τρόπο µάθησης 
προκειµένου να αναπτυχθούν οι δυνατότητες των ΤΠΕ για κάθε ένα µαθητή 
χωριστά. 
 
Επιπροσθέτως, τα στοιχεία από το δίκτυο «Ευρυδίκη» (200) δείχνουν ότι οι 
δοµές υποστήριξης, που είναι απαραίτητες για τη µεγιστοποίηση της χρήσης 
ΤΠΕ, δεν συνοδεύουν πάντα την παροχή ηλεκτρονικού εξοπλισµού και 
προγραµµάτων στους εκπαιδευτικούς οργανισµούς.  Παρόλο που η χρήση 
των  ΤΠΕ έχει συµπεριληφθεί στο αναλυτικό πρόγραµµα των περισσότερων 
χωρών, συχνά διδάσκεται σαν ένα ξεχωριστό µάθηµα. Και ακόµη πιο 
σηµαντικό, η κατάρτιση των εν ενεργεία εκπαιδευτικών µπορεί να 
προσφέρεται συχνά σαν δυνατότητα επιλογής, δεν είναι όµως υποχρεωτική 
και η υποστήριξη από ειδικευµένο προσωπικό υπάρχει µόνο στη 
∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση. Η µελέτη «Πώς Αλλάζει η Μάθηση»(1998) του 
∆ικτύου Ευρωπαίων Ειδικών πάνω στην εκπαιδευτική Τεχνολογία, 
υποστηρίζει ότι η βασική κατάρτιση των εκπαιδευτικών πάνω στις ΤΠΕ 
πρέπει να οδηγεί στην επιµόρφωση για την ανάπτυξη παιδαγωγικών 
δεξιοτήτων και την κατανόηση όλων των δυνατοτήτων χρήσης των ΤΠΕ στις 
τάξεις για την καλύτερη αξιοποίησή τους. 
 
Σύµφωνα µε την µελέτη του δικτύου «Ευρυδίκη» ΤΠΕ@Europe.edu: 
Τεχνολογίες των Πληροφοριών και Επικοινωνίας στα Ευρωπαϊκά 
Εκπαιδευτικά Συστήµατα (2001), οι ΤΠΕ από µόνες τους δεν θα επιφέρουν 
µαζικές αλλαγές στα εκπαιδευτικά συστήµατα στις Ευρωπαϊκές χώρες εκτός 
και εάν αναπτυχθούν πλήρως οι δυνατότητές τους σαν ένα εργαλείο µάθησης. 
Η µελέτη αυτή δείχνει ότι πολλές χώρες ευρίσκονται ακόµη στο στάδιο της 
ένταξης της Τεχνολογίας σε τοµείς των εκπαιδευτικών τους συστηµάτων και 
ότι το πώς θα µπορούσε η τεχνολογία  να επηρεάσει αληθινά τις 
εκπαιδευτικές µεθόδους δεν έχει ακόµη φανεί. 
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Τα στοιχεία από το Ευρωπαϊκό Σχολικό ∆ίκτυο (1999) καταγράφουν την 
ανοµοιογένεια στην πρόσβαση στον ηλεκτρονικό εξοπλισµό σε ολόκληρη την 
Ευρώπη (ποικίλλει από 7 έως 150 µαθητές για κάθε ηλεκτρονικό Υπολογιστή 
σε σχολεία της Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης και από 5 έως 37 σε σχολεία της 
∆ευτεροβάθµιας) και πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο (ανάµεσα σε 5% και 90% σε 
σχολεία της Πρωτοβάθµιας και 47% και 100% σε σχολεία της ∆ευτεροβάθµιας 
που είναι συνδεδεµένα µε το ∆ιαδίκτυο). Ενώ οι αριθµοί εδώ είναι πιθανόν να 
έχουν αλλάξει δραµατικά στην περίοδο που έχει µεσολαβήσει, είναι φανερό 
ότι παραµένει µια µεγάλη ανοµοιοµορφία στην δυνατότητα πρόσβασης των 
µαθητών σε όλη την Ευρώπη στα διάφορα είδη τεχνολογίας της 
πληροφορίας. Η µελέτη του δικτύου « Ευρυδίκη» (2001) εξετάζει τις πιθανές 
επιπτώσεις αυτής της ανισότητας στην προσβασιµότητα – θεωρεί ότι επίκειται 
ένα  «ψηφιακός διχασµός», εκτός και εάν οι χώρες φροντίσουν ώστε 
ορισµένες οµάδες να µη µείνουν σε µειονεκτική θέση ως προς την  πρόσβαση 
και την ικανότητα χρήσης των ΤΠΕ σε εκπαιδευτικά περιβάλλοντα. 
 
Ενώ υπάρχουν πολύ σηµαντικές πηγές σε εθνικό επίπεδο, οι πληροφορίες σε 
ευρωπαϊκό επίπεδο για τη χρήση των ΤΠΕ σε µαθητές µε διαφορετικές ειδικές 
εκπαιδευτικές ανάγκες είναι πολύ περιορισµένες. Καµία από τις ευρωπαϊκές 
µελέτες που αναφέρθηκαν παραπάνω δεν έχει ασχοληθεί ειδικά µε τη χρήση 
των ΤΠΕ από µαθητές µε ειδικές ανάγκες. Κατ΄αναλογία, ενώ υπάρχει ένα 
ευρύ διεθνές φόρουµ ερευνών – διεθνής σχεδιασµός στην επαφή ανθρώπου 
µε κοµπιούτερ – που εστιάζει το ενδιαφέρον στη βελτίωση προσβασιµότητας 
σε ΤΠΕ για ανθρώπους µε όλων των ειδών τις αναπηρίες, πολύ σπάνια 
συµπεριλαµβάνει συζητήσεις που αφορούν στις ανάγκες µαθητών µε Ειδικής 
Αγωγής ή στους δασκάλους και τους ειδικούς που ασχολούνται µαζί τους 
(Ευρωπαϊκός Οργανισµός / Watkins, 2001). Οι πληροφορίες για τις πολιτικές 
και τη µεθοδολογία των ΤΠΕ µέσα στο χώρο της Ειδικής Αγωγής για τα 
σηµαντικά προβληµατα που προκύπτουν από την εφαρµογή των ΤΠΕ µέσα 
σε ένα εκπαιδευτικό πλαίσιο δεν είναι εύκολα διαθέσιµες σε Ευρωπαϊκό 
επίπεδο είτε σε εκπαιδευτικούς ή σε ΤΠΕ ερευνητές από παρατηρητές. 
 
Μέσα σε αυτό το πλαίσιο της ευρείας εφαρµογής των ΤΠΕ στην εκπαίδευση 
σε όλη την Ευρώπη, αλλά και της περιορισµένης διαθεσιµότητας της 
πληροφορίας σχετικά µε τη χρήση των ΤΠΕ µέσα στο χώρο της Ειδικής 
Αγωγής, έχει αναπτυχθεί το Πρόγραµµα του Οργανισµού. 
 

1.2 Υπόβαθρο στο Πρόγραµµα ΤΠΕ στην Ειδική Αγωγή 
 
Η Τεχνολογία Πληροφοριών είναι ένα από τα κυριότερα εργαλεία για την 
επικοινωνία και για τη διάχυση της πληροφορίας που χρησιµοποιείται από τον 
Ευρωπαϊκό Οργανισµό. Το γεγονός αυτό ήταν πολύ σηµαντικό στη χρήση 
των ΤΠΕ στην Ειδική Αγωγή και αντιµετωπίσθηκε σαν το κέντρο βάρους της 
έρευνας σε πανευρωπαϊκό επίπεδο κατά το 1999 –2001, ο στόχος του οποίου 
ήταν να ιδρυθεί µία τράπεζα δεδοµένων σε σχέση µε τις ΤΠΕ στην Ειδική 
Αγωγή. Συγκεκριµένα, οι στόχοι του προγράµµατος ήταν: 
να παράσχει µία επισκόπηση της υπάρχουσας πληροφόρησης για κάθε µία 
χώρα σε σχέση µε τις ΤΠΕ στην Ειδική Αγωγή 
να υπογραµµίσει τα σηµαντικά θέµατα σχετικά µε τις ΤΠΕ στην Ειδική Αγωγή 
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να καταγράψει περιπτώσεις ενδιαφέρουσας πρακτικής των ΤΠΕ στην Ειδική 
Αγωγή που θα µπορούσαν να αποτελέσουν χρήσιµο υλικό αναφοράς για τους 
καθηγητές και τους ειδικούς υποστήριξης σε άλλες χώρες  
 
Οι βάσεις δεδοµένων δηµιουργήθηκαν σε συνεργασία µε εµπειρογνώµονες 
στις ΤΠΕ και υποστήριξης στην Ειδική Αγωγή που λειτούργησαν σαν 
σηµαντικοί παράγοντες καθώς και µε ένα κοινό – στόχο για την 
αποτελεσµατικότητα του προγράµµατος. Είναι σηµαντικό να τονίσουµε τη 
σηµασία της συνεισφοράς των εµπειρογνωµόνων αυτών από κάθε χώρα , 
διότι - χωρίς τη συµβολή τους- το πρόγραµµα δεν θα µπορούσε να είναι τόσο 
λεπτοµερές, όσο τώρα, ή να έχει θέσει τους σωστούς στόχους. ΄Ολες οι 
πληροφορίες για επαφή µαζί τους βρίσκονται σε ειδικό κεφάλαιο στη βάση 
δεδοµένων: http://www.european-agency.org/ict sen db/index.html 
 
Η πρώτη φάση του προγράµµατος ήταν να αναπτυχθεί η πληροφόρηση µέσω 
του δικτύου σχετικά µε τις ΤΠΕ στο χώρο της Ειδικής Αγωγής στις χώρες: 
Αυστρία, Βέλγιο (Φλαµανδική και Γαλλική κοινότητα), ∆ανία, Φινλανδία, 
Γαλλία, Γερµανία, Ελλάδα, Ισλανδία, Ιρλανδία, Λουξεµβούργο, Ολλανδία, 
Νορβηγία, Πορτογαλία, Ισπανία, Σουηδία και τη Μεγάλη Βρετανία.     
 
Σε όλα τα στοιχεία που έχουν συγκεντρωθεί για κάθε µία χώρα φάνηκαν  τα 
πλεονεκτήµατα αλλά και οι αδυναµίες στις πολιτικές και την υποδοµή 
(µηχανικό εξοπλισµό, λογισµικό καθώς και πρόσβαση στο διαδίκτυο), στην 
υποστήριξη εµπειρογνωµόνων, στην πρόσβαση σε πληροφορίες και ΤΠΕ 
εκπαίδευση που είναι διαθέσιµα σε εκπαιδευτικούς σε περιβάλλοντα Ειδικής 
Αγωγής. Η ανάλυση όλων των πληροφοριών έχει οδηγήσει στη σύνταξη 
αυτής της έκθεσης. 
 

1.3 Λογική της Συνοπτικής ΄Εκθεσης 
 
Ο στόχος της σύντοµης αυτής έκθεσης είναι να συνοψίσει τα κυριότερα 
συµπεράσµατα των επισκοπήσεων κάθε µιας χώρας. Εκτός από την παροχή 
πληροφοριών, έγινε µια προσπάθεια να καταγραφούν οι κυριότερες τάσεις 
στην ένταξη των ΤΠΕ στην Ειδική Αγωγή στις διάφορες χώρες, καθώς και να 
επισηµανθούν τα σπουδαιότερα προβλήµατα και οι πιθανές επιπλοκές τους. 
Η έκθεση αυτή δεν παρουσιάζει µια αυστηρή ανάλυση των δεδοµένων, αλλά 
µια σύνθεση µάλλον των διαθέσιµων πληροφοριών µε άξονες τα θέµατα 
κλειδιά των πολιτικών και µεθοδολογίας, καθώς και των πιθανών µελλοντικών 
τάσεων των ΤΠΕ στο χώρο της Ειδικής Αγωγής. 
 
Αυτή η έκθεση έχει εκπονηθεί σε στενή συνεργασία µε το δίκτυο των ΤΠΕ 
εµπειρογνωµόνων του Οργανισµού που συµµετείχαν στο πρόγραµµα. Στόχος 
της ήταν – ύστερα από κοινή συµφωνία - η παρουσίαση ζητηµάτων που 
ισχύουν σε όλες τις Ευρωπαϊκές χώρες, και όχι στο επίπεδο µιας 
µεµονωµένης χώρας. ΄Ετσι, η έκθεση αυτή θέτει προς συζήτηση σηµεία που 
παρατηρούνται σε όλες τις χώρες. Ελπίζουµε ότι, κατ΄αυτόν τον τρόπο,  θα 
προσφέρει πληροφορίες στην Ευρωπαϊκή  συζήτηση γύρω από τη χρήση των 
ΤΠΕ γενικά. Ελπίζουµε επίσης ότι η έκθεση αυτή αντανακλά τους στόχους του 
προγράµµατος για την προώθηση της διεθνούς ανταλλαγής που δεν 
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επικεντρώνεται µόνο στη σύγκριση ανάµεσα στις διαφορετικές προσεγγίσεις 
των χωρών για διάφορα σηµαντικά θέµατα, αλλά έχει σκοπό την αξιοποίηση 
των εµπειριών των άλλων για καλύτερη ποιότητα στα προγράµµατα  
εκπαίδευσης και ένταξης. 
 
Η έκθεση αυτή είναι διαθέσιµη µόνο για να παράσχει µία περιορισµένη γνώση 
γύρω από τον πλούτο των πληροφοριών που συγκεντρώνονται σαν µέρος 
του προγράµµατος. Συστήνουµε στους αναγνώστες µας να διαβάσουν τις 
συνολικές επισκοπήσεις των βάσεων δεδοµένων ΤΠΕ για την Ειδικής 
Αγωγής. (http://www.european-agency.org/ict sen db/index.html) για 
λεπτοµερέστερη περιγραφή της κατάστασης στην κάθε χώρα που έχει 
συµµετάσχει. 
 
Στα κεφάλαια που ακολουθούν, εξετάζονται τα σηµαντικά συµπεράσµατα και 
οι τάσεις γύρω από  τις πολιτικές και προσεγγίσεις ως προς την αντιµετώπιση 
των προβληµάτων που παρουσιάζονται και ως προς το µέλλον των ΤΠΕ στην 
Ειδική Αγωγή. 
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2 Πολιτικές και πρακτική στην Ευρώπη 
 
Η µελέτη του δικτύου «Ευρυδίκη» (2001) περιγράφει µε σαφήνεια την εθνική 
εκπαιδευτική πολιτική κάθε χώρας για τις ΤΠΕ και τα συνακόλουθα 
προγράµµατα παροχής και πρακτικής που ακολουθεί κάθε µία από τις χώρες 
που συµµετέχουν. Το παρόν πρόγραµµα εστιάζει το ενδιαφέρον του ιδιαίτερα  
στις πολιτικές και µεθόδους για την ένταξη των ΤΠΕ στην Ειδική Αγωγή. 
Παρακάτω ακολουθεί µια περίληψη των κυρίων ζητηµάτων στο χώρο αυτό. 
 

2.1 Οι ΤΠΕ στις πολιτικές Ειδικής Αγωγής 
 
Οι χώρες που συµµετείχαν περιέγραψαν την πολιτική για την ένταξη των ΤΠΕ 
στην Ειδική Αγωγή, που περιελάµβανε τις αρχές, τις προθέσεις, τα µέσα, τους 
στόχους, καθώς  και το σχετικό χρονοδιάγραµµα. 
 
Οι προτεραιότητες στις πολιτικές σε εθνικό επίπεδο καλύπτουν πέντε τοµείς: 
την υποδοµή, την υποστήριξη των πρακτικών, την κατάρτιση, τη 
συνεργασία/έρευνα και την αξιολόγηση. ∆ιαφορετική έµφαση δίνεται  σε 
διαφορετικές όψεις. Οι περισσότερες χώρες έχουν γενικές πολιτικές για τις 
ΤΠΕ – όχι ειδικά για την Ειδική Αγωγή  –  που περιλαµβάνουν προσεγγίσεις 
και στόχους σχετικά µε το χώρο αυτό. Οι βραχυπρόθεσµοι και 
µακροπρόθεσµοι στόχοι των εθνικών πολιτικών για τις ΤΠΕ στα εκπαιδευτικά 
συστήµατα  επιβάλλουν την άµεση παροχή της υποδοµής (σε µηχανικό 
εξοπλισµό και λογισµικό) σε εκπαιδευτικούς και µαθητές. Οι πολιτικές 
επηρεάζουν, επίσης, την πρόσβαση των καθηγητών στην κατάρτιση, 
υποστήριξη και πληροφόρηση γύρω από τις ΤΠΕ. 
 
Στις περισσότερες χώρες  δεν υπάρχει ιδιαίτερη εθνική πολιτική για την ένταξη 
των ΤΠΕ στην Ειδική Αγωγή. Η γενικότερη πολιτική ένταξης των ΤΠΕ στην 
εκπαίδευση προωθεί την παροχή ίσων ευκαιριών για εκπαίδευση γύρω από 
και µέσα από τις ΤΠΕ. Σε µερικές χώρες, η εθνική εκπαιδευτική πολιτική 
προβλέπει για τους µαθητές Ειδικής Αγωγής τα ίδια δικαιώµατα µε όλους τους 
άλλους µαθητές – και αυτό συµπεριλαµβάνει την πρόσβαση στις κατάλληλες  
ΤΠΕ. 
 
Στις περισσότερες  χώρες όπου υπάρχει σε εθνικό επίπεδο µία γενικότερη 
στρατηγική ή ένα πρόγραµµα ένταξης των ΤΠΕ – ή όπως έχει ορισθεί ένα 
συγκεκριµένο σχέδιο δράσης ή σύστηµα χρηµατοδότησης –  το ενδιαφέρον 
επικεντρώνεται στις ΤΠΕ στην ΕΑ. Μόνο σε µία όµως χώρα υπάρχει µια 
συγκεκριµένη πολιτική όπου οι ΤΠΕ έχουν ενταχθεί σαν ένα ιδιαίτερο στοιχείο 
της εθνικής νοµοθεσίας για τις αναπηρίες και την Ειδική Αγωγή. Σε µερικές 
χώρες, σαν µέρος της εκπαιδευτικής πολιτικής, οι ΤΠΕ συµπεριλαµβάνονται 
µέσα στο αναλυτικό πρόγραµµα που ισχύει για όλους τους µαθητές, 
συµπεριλαµβανοµένων των µαθητών µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες. 
 
Σε όλες τις χώρες, την ευθύνη για την υλοποίηση των πολιτικών φέρουν  
διάφοροι φορείς – σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο, σε επίπεδο σχολικής 
µονάδας (ΤΠΕ εµπειρογνώµονες και/ή οι συντονιστές εκπαιδευτικών Ειδικής 
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Αγωγής) σε επίπεδο κέντρων υποστήριξης (επιθεώρηση, ειδήµονες/ειδικοί 
κ.λ.π.). Τη  συνολική ευθύνη έχει το Υπουργείο, ενίοτε σε περιφερειακό 
επίπεδο – οι Τοπικές Αρχές -  και τέλος,   την ευθύνη για την  υλοποίηση 
φέρουν οι αρµόδιοι φορείς – συµπεριλαµβανοµένων ακόµη και ιδιωτικών 
επιχειρήσεων/εταιρειών (π.χ. προµηθευτών δικτύων). 
            
Μέσα σε χώρες µε σύστηµα αποκέντρωσης της  διοίκησης (ιδιαίτερα εκείνες 
µε αυτόνοµες περιοχές που έχουν τα δικά τους νοµοθετικά πλαίσια και τη 
δικαιοδοσία για λήψη αποφάσεων), οι αποφάσεις για την πολιτική και τα 
προγράµµατα υλοποίησης λαµβάνονται σε τοπικό επίπεδο  µέσα στο πλαίσιο 
των γενικών κατευθύνσεων της εθνικής πολιτικής. 
 
Σε χώρες µε συγκεντρωτική οργάνωση – ιδίως στις µικρότερες χώρες – η 
υλοποίηση των ΤΠΕ στην Ειδική Αγωγή µπορεί να γίνει σαν πρωτοβουλία στο 
επίπεδο του σχολείου, ή ακόµη και µε πρωτοβουλία κάποιου εκπαιδευτικού. 
 
Μια µορφή αξιολόγησης των γενικών ΤΠΕ πολιτικών υπάρχει στην 
πλειοψηφία των κρατών. Όµως, ειδική ενηµέρωση για τις ΤΠΕ και την 
επίδραση των ΤΠΕ στη διδασκαλία και µάθηση υπάρχει σε ένα περιορισµένο 
αριθµό κρατών µόνο. 
 

2.2 Παροχές και Πρακτική 
 
Το πρόγραµµα ένταξης των ΤΠΕ στην Ειδική Αγωγή δεν απαιτούσε από τους 
συµµετέχοντες να περιγράψουν πώς οι ΤΠΕ χρησιµοποιήθηκαν µέσα σε 
περιβάλλοντα Ειδικής Αγωγής. Όµως, από τις γενικές περιγραφές που 
υπάρχουν, είναι φανερό ότι οι ΤΠΕ χρησιµοποιούνται για να ικανοποιήσουν 
µία σειρά από λειτουργίες: σαν ένα εργαλείο για µαθητές και καθηγητές, 
αποτελώντας µέρος του ευρύτερου µαθησιακού περιβάλλοντος, σαν ένα 
βοήθηµα επικοινωνίας για µαθητές και εκπαιδευτικούς και σαν τεχνολογία 
υποστήριξης για την ικανοποίηση ιδιαίτερων αναγκών. 
 
Παρόµοια, ήταν πέρα από το στόχο του προγράµµατος η διερεύνηση της 
τεχνικής υποδοµής (αριθµός υπολογιστών και διαθεσιµότητα  λογισµικού) σε 
κάθε χώρα. Η δυνατότητα να ληφθεί και η υποδοµή υπόψη συζητήθηκε, αλλά 
το συµπέρασµα  ήταν ότι ενώ τα στοιχεία αυτά θα ήταν πολύ χρήσιµα, η 
εξεύρεσή τους θα ήταν πολύ δύσκολη, καθώς και  η σύγκριση ανάµεσα στις 
διάφορες χώρες. 
 
Το κεφάλαιο αυτό επικεντρώνεται στην περιγραφή των µορφών εκπαιδευτικής 
παροχής στα περιβάλλοντα Ειδικής Αγωγής, σαν αποτέλεσµα της πολιτικής 
σε εθνικό ή περιφερειακό επίπεδο, και στα πλεονεκτήµατα και τις αδυναµίες 
της παροχής αυτής. 
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2.2.1. ∆ίκτυα υποστήριξης από ΤΠΕ εµπειρογνώµονες στην Ειδική Αγωγή 
 
Οι κατάλληλες υποστηρικτικές δοµές για την υλοποίηση της ένταξης των ΤΠΕ 
στην Ειδική Αγωγή θεωρείται τόσο σηµαντική για πολλούς εκπαιδευτικούς, 
όσο η ύπαρξη εξοπλισµού και λογισµικού προς χρήση. Αυτό είναι κάτι που 
τονίζεται από όλες τις χώρες µε τον ένα ή τον άλλο τρόπο. 
 
Οι  διάφορες υποστηρικτές δοµές στα κράτη παρουσίαζαν συνδυασµούς ενός 
ή περισσοτέρων από τα κάτωθι: 
 

 Εθνικοί φορείς ειδικοί για τις ΤΠΕ στην εκπαίδευση 
 Υπηρεσίες άµεσης υποστήριξης σε εκπαιδευτικούς και   µαθητές µέσα 
στο χώρο της Ειδικής Αγωγής 

 Ειδικά διαµορφωµένες αίθουσες πολλαπλών χρήσεων όπου οι 
εκπαιδευτικοί µπορούν να αντλήσουν συµβουλές, πληροφορίες και 
υλικό 

 Εξειδικευµένες οµάδες εργασίας σε περιφερειακό επίπεδο 
 Ειδικοί ηλεκτρονικοί τόποι και δίκτυα διασύνδεσης 
 Ενδοσχολική υποστήριξη  

 
Οι περισσότερες χώρες προσφέρουν πολυάριθµες αλληλοεξαρτώµενες ΤΠΕ 
υπηρεσίες σε εκπαιδευτικούς της Ειδικής Αγωγής. Η σηµασία της 
ενδοσχολικής υποστήριξης τονίσθηκε ιδιαίτερα, αλλά στάθηκε ταυτόχρονα µία 
περιοχή πιθανών δυσκολιών, διότι ενώ οι περισσότερες χώρες πρότειναν ότι 
το κάθε σχολείο θα µπορούσε να έχει ορίσει προσωπικό ειδικά καταρτισµένο 
για να παίξει το ρόλο του συντονιστή,  το προσωπικό αυτό δε διέθετε 
οπωσδήποτε την απαραίτητη κατάρτιση στις ΤΠΕ.            
 

2.2.2. Οι ΤΠΕ στην κατάρτιση  Ειδικής Αγωγής 
 
Οι ΤΠΕ φαίνεται πως αποτελούν αναπόσπαστο µέρος της αρχικής 
εκπαίδευσης των δασκάλων/καθηγητών στις περισσότερες χώρες – το 
γεγονός αυτό τονίζει η µελέτη του δικτύου «Ευρυδίκη» (2000), όπως και τα 
συµπεράσµατα του προγράµµατος αυτού. Ωστόσο, η κατάρτιση στη χρήση 
των ΤΠΕ για την αντιµετώπιση των ειδικών εκπαιδευτικών αναγκών, 
συµπεριλαµβάνονταν στην αρχική κατάρτιση των εκπαιδευτικών σε λίγες 
µόνο από τις χώρες που πήραν µέρος στο πρόγραµµα αυτό. 
  
Σχετικά µε την  κατάρτιση των εν ενεργεία εκπαιδευτικών, οι περισσότερες 
χώρες προσφέρουν γενικά µαθήµατα για τις ΤΠΕ. Η ενδοσχολική κατάρτιση 
εκπαιδευτικών που να επικεντρώνεται στη χρήση ΤΠΕ στο χώρο της Ειδικής 
Αγωγής  διαπιστώθηκε ότι υπήρχε σε λιγότερες από τις µισές χώρες που 
συµµετείχαν. Όµως, οι ΤΠΕ είναι αναπόσπαστο µέρος του κύκλου µαθηµάτων 
εξειδίκευσης των εκπαιδευτικών Ειδικής Αγωγής στις περισσότερες χώρες. 
 
Τα πλεονεκτήµατα και  οι αδυναµίες των ΤΠΕ συστηµάτων στην ΕΑ 
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Οι χώρες κατέγραψαν η κάθε µια τα κύρια προτερήµατα και τις αδυναµίες των 
συστηµάτων ΤΠΕ στην Ειδική Αγωγή. Σχετικά µε τις αδυναµίες, οι παρακάτω 
παράγοντες εντοπίσθηκαν σαν προβλήµατα: 
 
Κατακερµατισµός των αρµοδιοτήτων για την υλοποίηση των πολιτικών 
Προβλήµατα στη συνειδητοποίηση των πλεονεκτηµάτων και των δυνατοτήτων 
των ΤΠΕ – σε επίπεδο  χάραξης πολιτικής και  εφαρµογής της 
΄Ελλειψη πληροφόρησης για τις ανάγκες και απαιτήσεις των σχολείων και των  
µαθητών πάνω στις οποίες θα βασίζονταν οι πρωτοβουλίες πολιτικής 
 Περιορισµένη οικονοµική υποστήριξη της εκπαιδευτικής παροχής ή 
χρηµατοδότηση που δεν είχε σαν στόχο την κάλυψη αναγκών 
΄Ελλειψη κατάρτισης ειδικευµένου εκπαιδευτικού προσωπικού,   περιορισµένη 
ευελιξία στις ευκαιρίες κατάρτισης 
Ανεπαρκής υποδοµή  
Απουσία επίσηµης εθνικής δοµής υποστήριξης για τις ΤΠΕ στην Ειδική 
Αγωγή 
Ανοµοιογένεια στην πρόσβαση σε ειδικές γνώσεις σε περιφερειακό επίπεδο  
Περιορισµένες διαθέσιµες πηγές εξειδικευµένης (κυρίως on-line) 
πληροφόρησης    
Γεωγραφική αποµόνωση των εκπαιδευτικών 
 
Ωστόσο, υπήρχαν προφανή πλεονεκτήµατα που αναφέρονταν σε ορισµένα ή 
σε όλα τα συστήµατα των χωρών: 
 
Ικανοποιητική εφαρµογή σε τοπικό επίπεδο µε βάση τους στόχους και τις 
ανάγκες 
Στερεές δοµές υποστήριξης των εκπαιδευτικών 
΄Ενταξη των ΤΠΕ σε προγράµµατα για εξατοµικευµένη εκπαίδευση των 
µαθητών 
∆υνατότητα για επιπρόσθετη ΤΠΕ χρηµατοδότηση σε περίπτωση ανάγκης, 
κατόπιν αίτησης προς τις Αρχές 
Υψηλή αναλογία προσωπικού στον τοµέα των ΤΠΕ γενικά 
Πρόσβαση στην παγκόσµια πληροφόρηση 
Ειδικά προγράµµατα και πρωτοβουλίες 
Τα δικαιώµατα των µαθητών για µια κατάλληλη πολιτική ΤΠΕ  σαν θεωρητικό 
πλαίσιο αρχών  
Ισχύουσα ή επικείµενη νοµοθεσία για τις αναπηρίες και την Ειδική Αγωγή που 
θα προωθήσει την ένταξη των ΤΠΕ στην Ειδική Αγωγή 
 
Μπορεί να παρατηρηθεί ότι σε ορισµένες περιπτώσεις, αυτά τα θετικά σηµεία 
είναι συχνά οι παράγοντες που αντιµετωπίζουν  τις προαναφερθείσες 
αδυναµίες. Υπάρχουν στοιχεία µέσα στα εθνικά συστήµατα ΤΠΕ στην Ειδική 
Αγωγή για τα οποία απαιτείται προσοχή, αλλά ταυτόχρονα δίνονται στους 
ειδήµονες του χώρου χρήσιµες πληροφορίες για το πώς να υπερπηδούν 
εµπόδια µέσα στο σύστηµα, µακροπρόθεσµα. 
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2.2.3 Παράγοντες που εµποδίζουν και διευκολύνουν τη χρήση των ΤΠΕ στην 
ΕΑ  

 
Μαζί µε τις ΤΠΕ στα συστήµατα Ειδικής Αγωγής, οι συµµετέχοντες έπρεπε να 
αναγνωρίσουν τους παράγοντες που διευκόλυναν ή εµπόδιζαν τους 
εκπαιδευτικούς να χρησιµοποιήσουν τις ΤΠΕ σε περιβάλλοντα Ειδικής 
Αγωγής. Ενώ η κάθε χώρα έδινε συγκεκριµένες πληροφορίες, τα στοιχεία που 
παρουσιάζονται εδώ µπορούν να θεωρηθούν ότι ισχύουν γενικά για όλες τις 
χώρες.  
 
Οι κυριότεροι αρνητικοί παράγοντες ήταν: 
 

΄Ελλειψη αυτοπεποίθησης από πλευράς των εκπαιδευτικών στην 
εφαρµογή ΤΠΕ 
στα προγράµµατα Ειδικής Αγωγής και στο αναλυτικό πρόγραµµα 
΄Ελλειψη ανταλλαγής πληροφοριών, κοινών εµπειριών σε επίπεδο 
σχολικής µονάδας αλλά  και ανάµεσα στις σχολικές µονάδες 
Περιορισµένη δυνατότητα των σχολείων για ειδικό εξοπλισµό και λογισµικό 
και/ή σε αναβάθµιση του ήδη υπάρχοντος 
Πρόσβαση σε υποστήριξη και πληροφόρηση από εµπειρογνώµονες σε 
επίπεδο σχολικής µονάδας 
Απουσία ξεκάθαρης θέσης µέσα στα σχέδια ανάπτυξης της σχολικής 
µονάδας 
΄Ελλειψη παροχής κατόπιν αξιολόγησης των αναγκών των µαθητών  
Ανελαστικές οργανωτικές δοµές του σχολείου 
Προβλήµατα στη χρήση ΤΠΕ λόγω ηλικίας και φύλου 
Οι αντιλήψεις των εκπαιδευτικών για την περιορισµένη χρήση των ΤΠΕ  
΄Ελλειψη πρωτοβουλιών για τους εκπαιδευτικούς ώστε να αναλάβουν 
αρµοδιότητες ΤΠΕ στα σχολεία 
Αρνητική στάση προς τις αλλαγές γενικά και ειδικά στην αλλαγή που 
έφεραν οι ΤΠΕ 
Περιορισµένη διαθεσιµότητα ή πρόσβαση σε ΤΠΕ κατάρτιση των εν 
ενεργεία εκπαιδευτικών 
Περιορισµένη συµµετοχή στην συνεχιζόµενη κατάρτιση των εν ενεργεία 
εκπαιδευτικών 
΄Ελλειψη συντονισµού στις πηγές υποστήριξης, πληροφόρησης και 
συµβουλευτικής 
΄Ελλειψη εµπειρογνωµόνων ΤΠΕ και/ή ενδιαφέροντος του ειδικευµένου 
προσωπικού υποστήριξης στην Ειδική Αγωγή (π.χ. ψυχολόγων ) 
Περιορισµένες δυνατότητες εκπαιδευτικών για την εφαρµογή των 
πορισµάτων των ερευνών. 

 
Εξίσου συγκεκριµένοι µε τους αρνητικούς παράγοντες, είναι και οι ευνοϊκοί 
παράγοντες, οι οποίοι είναι οι εξής: 
 
Ξεκάθαρη πολιτική για τις ΤΠΕ στην ΕΑ στο σχολείο 
Συµµετοχή και υποστήριξη των επικεφαλής των σχολικών µονάδων 
Κατάλληλος µηχανικός εξοπλισµός, λογισµικό και υποστήριξη σε επίπεδο 
σχολείου και σχολικής τάξης 
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∆υνατότητα πρόσβασης σε ειδική κατάρτιση για την ενίσχυση της 
αυτοπεποίθησης των εκπαιδευτικών 
Ειδική ενηµέρωση και παραδείγµατα από την πρακτική άλλων εκπαιδευτικών 
Συνεργασία των εκπαιδευτικών και ανταλλαγή εµπειριών και γνώσεων 
Κίνητρα σε εκπαιδευτικούς για µεγαλύτερη συµµετοχή και ικανότητα χρήσης 
των ΤΠΕ. 
Θετικά αποτελέσµατα από την εφαρµογή των ΤΠΕ, όσον αφορά στη µάθηση 
και/ή στη συµµετοχή των µαθητών 
Μεγαλύτερη χρήση των ΤΠΕ στο σπίτι, από τους γονείς, και στην κοινωνία 
γενικότερα 
Συνειδητοποίηση των δυνατοτήτων που παρουσιάζουν οι νέες στρατηγικές 
διδασκαλίας µέσα από την εφαρµογή των ΤΠΕ 
Μεγαλύτερη γνώση που προκύπτει από τα θετικά σηµεία των ΤΠΕ σε όλες τις 
βαθµίδες της εκπαιδευτικής παροχής (συµπεριλαµβάνοντας και τους λήπτες 
των αποφάσεων πολιτικής) 
Περιφερειακός συντονισµός όλων των µορφών ΤΠΕ στην υποστήριξη της 
Ειδικής Αγωγής. 
 
Εξετάζοντας τους ευνοϊκούς και αρνητικούς παράγοντες για τα συστήµατα 
υποστήριξης των εκπαιδευτικών, είναι σηµαντικό να εξετασθούν τα 
πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατα των πολιτικών στη µεταξύ τους σχέση 
και ο ρόλος τους σε θέµατα που αφορούν τους εκπαιδευτικούς. 
 

2.3 Περίληψη 
            
Στόχος των υπευθύνων για τη χάραξη πολιτικής πρέπει να είναι : 
 
Η προώθηση της βασικής κατάρτισης και επιµόρφωσης  των εκπαιδευτικών 
στη χρήση των ΤΠΕ 
Η εξασφάλιση επαρκούς υποδοµής σε µηχανικό εξοπλισµό και λογισµικό για 
όλους τους µαθητές 
Η προώθηση της έρευνας, καινοτοµιών και της ανταλλαγής γνώσεων και 
εµπειριών 
 Η συνειδητοποίηση των πλεονεκτηµάτων των ΤΠΕ στην Ειδική Αγωγή από 
την εκπαιδευτική κοινότητα και την ευρύτερη κοινωνία 
 
Τα τέσσερα αυτά στοιχεία αντανακλώνται στα διάφορα σχόλια των 
περισσότερων χωρών. Οι στόχοι αυτοί µπορούν να επιτευχθούν µέσα από τη 
γενική και την ειδική πολιτική Ειδικής Αγωγής, τα σχέδια και προγράµµατά 
της. Τα σηµεία που αναγνωρίσθηκαν σαν µειονεκτήµατα και εµπόδια για την 
εφαρµογή των ΤΠΕ στην ΕΑ για τους εκπαιδευτικούς, πρέπει να 
αντιµετωπισθούν θετικά, ούτως ώστε να µετατραπούν σε πλεονεκτήµατα και 
θετκούς παράγοντες. Στα πορίσµατα των χωρών, το συµπέρασµα είναι ότι οι 
πρωτοβουλίες της πολιτικής πρέπει να αντικατοπτρίζουν τις ανάγκες πρώτα 
και µετά την υποστήριξη πρωτοβουλιών µε στόχο την κάλυψη των 
πραγµατικών αναγκών σε εθνικό, περιφερειακό, σχολικό επίπεδο, καθώς και 
στο προσωπικό επίπεδο των εκπαιδευτικών και µαθητών. 
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Υποστήριξη για µεµονωµένους δασκάλους/καθηγητές στη χρήση των ΤΠΕ 
παρέχεται σε εθνικό, περιφερειακό, τοπικό σχολικό ή συναδελφικό επίπεδο. 
Ενώ αυτό µπορεί να οδηγεί σε µία σειρά από ευέλικτες υπηρεσίες 
πληροφόρησης, συµβουλευτικής και πρακτικής ενίσχυσης, παρουσιάζει 
επίσης προβλήµατα από την άποψη του µοιράσµατος των αρµοδιοτήτων, 
δυσχερειών στην πρόσβαση στη χρηµατοδότηση και στην πιθανή έλλειψη 
συντονισµού των υπηρεσιών για την παροχή πληροφόρησης. Ο συντονισµός 
και η οργάνωση της υποστήριξης  µε βάση τις ανάγκες και απαιτήσεις των 
εκπαιδευτικών και των µαθητών τους, φαίνεται πως είναι σηµαντικοί 
παράγοντες αποτελεσµατικότητας.    
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3 Προβλήµατα που προκύπτουν 
 
΄Ολες ανεξαιρέτως οι χώρες υπογράµµισαν µία σειρά από θέµατα που αυτή 
τη στιγµή επηρεάζουν την εφαρµογή των ΤΠΕ στην Ειδική Αγωγή. Τα 
προβλήµατα και η έµφαση που δόθηκε στην αντιµετώπιση του κάθε 
προβλήµατος διέφεραν από χώρα σε χώρα,  αλλά µπορούµε να πούµε ότι,  οι 
παρακάτω περιοχές προβληµάτων εµφανίστηκαν κοινές  σε όλες τις χώρες: 
 
Πολιτικές σε εθνικό ή περιφερειακό επίπεδο 
Υποδοµή – πρόσβαση σε εξοπλισµό, λογισµικό και διαδίκτυο 
Παιδαγωγική 
Εκπαιδευτικοί 
Μαθητές 
Πρόσβαση σε σχετικές πηγές πληροφόρησης 
΄Ερευνα και συνεργασία 
 
Η κάθε µία περιοχή θα εξετασθεί µεµονωµένα, αλλά είναι σηµαντικό να 
τονίσουµε τη σηµασία της αλληλεπίδρασης και του συσχετισµού µεταξύ τους. 
 

3.1 Πολιτική σε εθνικό ή περιφερειακό επίπεδο 
 
Το κύριο πρόβληµα που αντιµετωπίζουν οι χώρες σχετικά µε την Ειδική 
Αγωγή και τη χρήση των ΤΠΕ, είναι η έλλειψη ενός σταθερού πλαισίου 
υποστήριξης – προς τους µαθητές, τους εκπαιδευτικούς, τους γονείς και τους 
ειδικούς- που θα ήταν το αποτέλεσµα µιας ξεκάθαρης πολιτικής για τις ΤΠΕ 
στην Ειδική Αγωγή. Τέτοιο υποστηρικτικό πλαίσιο απαιτεί προσωπικό µε 
ανάλογη πείρα, καθώς και ανάλογους πόρους στο επίπεδο της σχολικής 
µονάδας και του κάθε µαθητή ξεχωριστά, όπως άλλωστε και σε περιφερειακό 
ή κεντρικό επίπεδο.  
 
Οι πολιτικές πρέπει να εξοµαλύνουν τις διαφορές σε πηγές και µορφές 
υποστήριξης σε κάθε περιοχή όπως και στο επίπεδο της  σχολικής µονάδας 
και σε επίπεδο µαθητή και πρέπει να βασίζονται στην πλήρη κατανόηση της 
κατάστασης των ΤΠΕ στη συγκεκριµένη περιοχή. Για παράδειγµα, θα ήταν 
χρήσιµο για µια πολιτική να καθιερώσει : µία επισκόπηση του εξοπλισµού και 
λογισµικού για τις διάφορες οµάδες στόχους Ειδικής Αγωγής, πληροφορίες 
για τις ανάγκες των εκπαιδευτικών,  ποια συγκεκριµένη κατάρτιση ΤΠΕ 
απαιτείται,  πληροφορίες για τα πρότυπα  διαχείρισης των ΤΠΕ στα σχολεία,  
γενικές γνώσεις για την ένταξη των ΤΠΕ στην εκπαίδευση. 
 
Σε σχέση µε την παροχή της κατάρτισης σε εκπαιδευτικούς και εξειδικευµένο 
προσωπικό, κάθε πολιτική θα πρέπει να λειτουργεί σε δύο επίπεδα: εκείνο 
της κατάρτισης της επόµενης γενιάς των εκπαιδευτικών και ταυτόχρονα στο 
επίπεδο της εφαρµογής προγραµµάτων κατάρτισης της σύγχρονης γενιάς του 
εκπαιδευτικού και υποστηρικτικού προσωπικού.  
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Συνολικά, η πολιτική των ΤΠΕ στην Ειδική Αγωγή πρέπει να είναι στραµµένη 
προς την κατεύθυνση της δηµιουργίας µιας ικανοποιητικής υποδοµής των 
ΤΠΕ στο χώρο αυτό. 
 

3.2 Υποδοµή – πρόσβαση σε µηχανικό εξοπλισµό, λογισµικό και 
διαδίκτυο 
 
Το πρόβληµα της πρόσβασης  των σχολικών µονάδων σε πόρους νέων 
τεχνολογιών –  εξοπλισµό µε υπολογιστές, λογισµικό και πρόσβαση στο 
διαδίκτυο και χρηµατοδότηση για κάλυψη εξόδων – τέθηκε προς συζήτηση σε 
πολλές χώρες. 
 
Τονίσθηκε επίσης, η ανάγκη για τον εφοδιασµό όλων των µαθητών µε το 
απαραίτητο υλικό – για τον  εξοπλισµό όλων των αιθουσών µε υπολογιστές, 
λογισµικό και σύνδεση µε το διαδίκτυο, για τον ειδικό εξοπλισµό για µαθητές 
µε ειδικές ανάγκες  και  για την κάλυψη του κόστους on-line σύνδεσης. 
 
Μακροπρόθεσµα, να είναι απαραίτητο να αναπτυχθούν πιο ευέλικτοι τρόποι 
χρηµατοδότησης για αγορά και συντήρηση εξοπλισµού νέας τεχνολογίας, που 
θα έπρεπε να  λάβουν υπόψη τα διάφορα µέλη της Κοινωνίας της 
Πληροφορίας –  όπως τους εκπαιδευτικούς οργανισµούς, τους γονείς, τη 
βιοµηχανία και τους ερευνητές – προκειµένου να αποφεύγονται  σοβαρά  
προβλήµατα σε όλες τις περιοχές, σε όλες τις χώρες. 
 
Όµως, µαζί µε την πρόσβαση στη χρηµατοδότηση πρέπει να επανεξετασθεί  
το ζήτηµα της διαθεσιµότητας του απαραίτητου εξοπλισµού και λογισµικού. 
Ενώ η παροχή κατάλληλα διαµορφωµένου ή σχεδιασµένου εξοπλισµού 
παραµένει ένα πρόβληµα, εξετάζεται η πρόσβαση σε λογισµικό που να 
καλύπτει τις ιδιαίτερες ανάγκες των µαθητών, καθώς και η πρόσβαση στο 
υλικό του διαδικτύου που έχει σχεδιασθεί για µαθητές µε διαφορετικές ειδικές 
ανάγκες. Για την υποστήριξη της µάθησης των µαθητών µε ειδικές ανάγκες,  
προτεραιότητα έχει το λογισµικό που  να προσαρµόζεται στις ατοµικές 
µαθησιακές απαιτήσεις του κάθε µαθητή. Επιπροσθέτως, ποικίλο λογισµικό 
πρέπει να είναι διαθέσιµο που να ταιριάζει µε το αναλυτικό πρόγραµµα και 
τους στόχους της κάθε µελέτης. 
 
Οι στόχοι των ΤΠΕ στα περιβάλλοντα Ειδικής Αγωγής µπορούν να 
ανταποκρίνονται στις ατοµικές ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες των ΕΑ µαθητών 
µέσω µιας κατάλληλης προσωπικής τεχνικής υποδοµής. Η παροχή της 
κατάλληλης αυτής τεχνικής υποδοµής απαιτεί την επαναθεώρηση των 
βασικών αρχών µάθησης και διδασκαλίας, καθώς και την αναγνώριση των 
ατοµικών τρόπων µάθησης. 
 

3.3 Παιδαγωγική 
 
Ένα βασικό πρόβληµα που είχαν να αντιµετωπίσουν οι χρήστες των ΤΠΕ 
στην Ειδική Αγωγή και οι εµπειρογνώµονες σε πολλές χώρες ήταν: πώς 
µπορούν οι ΤΠΕ να αποδώσουν µεγαλύτερη αξία στην εκπαιδευτική εµπειρία 
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των µαθητών µε ειδικές ανάγκες; Η πραγµατική εκπαιδευτική αξία των ΤΠΕ, 
και όχι η χρήση τους σαν ένα ακόµη εργαλείο σε µαθησιακό περιβάλλον, είναι 
το παρόν πρόβληµα. Πότε, πώς και γιατί είναι σκόπιµο να χρησιµοποιούνται 
οι ΤΠΕ;  Πώς µπορεί η χρήση τους να προσαρµόζεται στις απαιτήσεις και 
τους ατοµικούς στόχους των µαθητών µε ειδικές ανάγκες; Αυτά είναι 
σηµαντικά θέµατα που αντιµετωπίζουν όλες οι χώρες. 
 
Η ανάπτυξη σχετικών ηλεκτρονικών εκπαιδευτικών πόρων καλής ποιότητας, 
είναι ένα από τα καθήκοντα. Όµως, οι προσπάθειες να επεκταθεί η καλύτερη 
εφαρµογή των ΤΠΕ και να επιτευχθεί η νέα ποιότητα µάθησης δεν θα είναι 
επιτυχής, παρά µονάχα εφ’ όσον βρεθούν καινούργιες θεωρίες της µάθησης 
που θα χρησιµοποιούν τις νέες τεχνολογίες. Χρειάζονται µέθοδοι χρήσης των 
ΤΠΕ σαν ένα παιδαγωγικό βοήθηµα στη διδασκαλία όλων των µαθητών. 
 
Άλλες εκπαιδευτικές ερωτήσεις που τίθενται είναι : πώς µπορεί να γίνει η 
διάχυση των πληροφοριών µε την αποτελεσµατική χρήση των ΤΠΕ σε 
µαθησιακά περιβάλλοντα; Πώς µπορεί να γίνει η ανταλλαγή πληροφοριών και 
γνώσης για καλύτερες παιδαγωγικές πρακτικές; Πώς µπορεί µέσα από τα 
αναλυτικά προγράµµατα και τα προγράµµατα µελετών να προσδιορισθεί πιο 
καθαρά η σκοπιµότητα της χρήσης της τεχνολογίας πληροφόρησης σε 
µαθητές Ειδικής Αγωγής; Πώς µπορούν οι µέθοδοι ΤΠΕ να προσαρµοσθούν 
στις απαιτήσεις του εκπαιδευτικού συστήµατος µιας χώρας;                          
 
Σε ένα βασικό επίπεδο, υπάρχει το πρόβληµα του πώς οι ΤΠΕ µπορούν να 
υποστηρίξουν µία ορισµένη παιδαγωγική φιλοσοφία, δηλ. ένα σχολείο για 
όλους. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, οι ΤΠΕ πρέπει να αποτελούν ένα 
αναπόσπαστο τµήµα της παροχής Ειδικής Αγωγής, όπου το κάθε σχολείο θα 
αναπτύσσει τη δική του θεωρία για την καλύτερη χρήση των ΤΠΕ σε σχέση µε 
τις ανάγκες των µαθητών του. 
 
Οι ΤΠΕ προσφέρουν πράγµατι πολλές δυνατότητες µέσα σε ένα σχολείο, 
στους µαθητές, τους εκπαιδευτικούς, και στο ίδιο το σχολείο, ως εκπαιδευτικό  
οργανισµό. Αλλά υπάρχει η  ανάγκη να συνειδητοποιήσουν όλοι  τις 
δυνατότητες αυτές και τα περιθώρια αφιοποίησής τους.. Η αξία τους δεν 
φαίνεται  µόνο επειδή οι µαθητές µπορούν να χρησιµοποιούν τη νέα 
τεχνολογία στις καθηµερινές εκπαιδευτικές τους δραστηριότητες. Τα θετικά 
αποτελέσµατα της χρήσης των ΤΠΕ µπορούν να φανούν µόνο εφ’ όσον η 
εφαρµογή τους οδηγεί σε: 
- εκπαιδευτικούς που ενισχύονται σηµαντικά στην εκπαιδευτική τους πρακτική 
- µαθητές που µαθαίνουν περισσότερα και µε καλύτερο τρόπο για τους ίδιους 
- βελτιωµένη επικοινωνία µέσα από τις ΤΠΕ στο κάθε σχολείο 
 

3.4 Επίπεδο εκπαιδευτικών 
 
 Η επαρκής υποδοµή και η ύπαρξη καλής ποιότητας εκπαιδευτικού υλικού 
ΤΠΕ δεν αποτελεί εγγύηση  αποτελεσµατικής χρήσης ΤΠΕ στα σχολεία. Το 
ζήτηµα που τέθηκε από όλες τις χώρες που συµµετέχουν σε αυτό το 
πρόγραµµα ήταν η διασφάλιση επαρκών   τύπων κατάρτισης των 
εκπαιδευτικών στις ΤΠΕ για την Ειδική Αγωγή . 
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Υπάρχουν πολλά προβλήµατα που αφορούν την έλλειψη γνώσης και 
ειδίκευσης στις ΤΠΕ. Συχνά ,παρατηρείται έλλειψη αυτοπεποίθησης των 
καθηγητών στη χρήση των ΤΠΕ στην τάξη. Πολλές φορές, δεν έχουν τις 
βασικές δεξιότητες ή έχουν λίγες ευκαιρίες να τις εξασκήσουν. 
 
Η κατάρτιση των εκπαιδευτικών που θα συµβάλει στην αποτελεσµατικότερη 
χρήση των ΤΠΕ, πρέπι να εξεταστεί  µέσα στα πλαίσια της αρχικής 
κατάρτισης καθώς και της  διαρκούς επιµόρφωσης των εν ενεργεία 
εκπαιδευτικών. Σε οποιαδήποτε περίπτωση, οφείλει να έχει ως στόχο να 
βοηθήσει  τους εκπαιδευτικούς να ενσωµατώσουν τις ΤΠΕ  στη καθηµερινή 
τους πρακτική καθώς επίσης , γενικά στον σχεδιασµό ενός ατοµικού 
προγράµµατος για κάθε µαθητή . Γενικά η κατάρτιση για τις ΤΠΕ οφείλει να 
είναι πιο ευέλικτη και να λαµβάνει υπόψη τις ατοµικές ανάγκες του 
εκπαιδευτικού. Επιπλέον , κάθε κατάρτιση στη χρήση των ΤΠΕ πρέπει να 
εξετάζει µεθοδολογίες, τρόπους διδακτικής και οργάνωσης της µάθησης µε 
σαφή σύνδεση µεταξύ θεωρίας και πράξης.  
 
Οι ΤΠΕ στην Ειδική Αγωγή θα πρέπει να αποτελούν αντικείµενο ειδικής 
κατάρτισης , είτε για υποστήριξη των εκπαιδευτικών Ειδικής Αγωγής , είτε για 
τους βοηθούς καθηγητές των ΤΠΕ. Εντούτοις, το ζήτηµα της γενικής  έλλειψης 
κατάρτισης των εκπαιδευτικών καθιστά παράλογο το να προσδοκούµε την 
αποτελεσµατική χρήση τους από αυτούς εφόσον δεν έχουν λάβει αρχική 
κατάρτιση. 
Εάν ο στόχος των ΤΠΕ στην Ειδική Αγωγή είναι η πλήρης αξιοποίησή τους, οι 
εκπαιδευτικοί από τη µεριά τους απαιτούν την πρόσβαση σε πιο εξειδικευµένη 
γνώση και γενικά υπάρχει η ανάγκη για συστηµατική  συνεργασία µε  
διάφορους επαγγελµατίες που παρέχουν υποστήριξη µε διάφορους τρόπους  
στους εκπαιδευτικούς που δουλεύουν µε µαθητές που έχουν ειδικές ανάγκες. 
Η εφαρµογή των ΤΠΕ στη διαδικασία του σχολικού σχεδιασµού και 
διαχείρισης πρέπει να σχεδιαστεί και να εφαρµοστεί µε πολλή προσοχή. Οι 
ΤΠΕ στις υπηρεσίες υποστήριξης πρέπει να βελτιωθούν , καθώς και οι 
εκπαιδευτικές ρυθµίσεις που θα δίνουν την δυνατότητα και το χρόνο 
συνεργασίας στους εκπαιδευτικούς και στους άλλους επαγγελµατίες, 
επιτρέποντας έτσι την καθοδήγηση και την συµβουλευτική παρέµβαση όσο το 
δυνατό πιο κοντά στο χώρο εργασίας. 
 
Όλα τα παραπάνω σηµεία πρέπει να ληφθούν υπόψη υπό το πρίσµα 
κάποιων παραγόντων συµπεριφοράς που σχετίζονται µε την εφαρµογή των 
νέων εκπαιδευτικών µεθόδων: αν θέλουµε οι µαθητές να προσεγγίζουν  τις 
πραγµατικές δυνατότητες µάθησης των ΤΠΕ , θα πρέπει  πρώτα να πειστούν 
οι εκπαιδευτικοί για την αξία των ΤΠΕ. Πρέπει επίσης να ληφθούν υπόψη οι 
παράγοντες που αφορούν την ικανότητα των εκπαιδευτικών να 
προσαρµοστούν , να υιοθετήσουν και να δεχτούν αλλαγές . 
 
Η είσοδος και η  συνεχής εφαρµογή των ΤΠΕ στις εκπαιδευτικές 
δραστηριότητες σηµαίνει ότι όλοι οι εκπαιδευτικοί - συµπεριλαµβανοµένων , 
ίσως, και αυτών  που δουλεύουν µε παιδιά µε ειδικές ανάγκες - θα 
αποτελέσουν µέρος των εξελίξεων στο µαθησιακό περιβάλλον που θα αλλάξει 
ριζικά το ρόλο των εκπαιδευτικών. Όσο όροι όπως ¨µαθαίνοντας να µαθαίνω¨, 
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¨δια βίου µάθηση ¨ και ¨ον λάιν εκπαίδευση εξ' αποστάσεως¨ γίνονται ολοένα 
και πιο αποδεκτοί τόσο  η παραδοσιακή εκπαιδευτική µεθοδολογία θα αλλάζει 
σηµαντικά για όλους τους µαθητές και για αυτούς που δουλεύουν µε αυτούς. 
 

3. 5. Επίπεδο µαθητών        
 
Οι αλλαγές που επέρχονται στο εκπαιδευτικό τοπίο θα έχουν επίδραση στην 
εκπαιδευτική εµπειρία όλων των µαθητών. Η πρόκληση σε σχέση µε τις ΤΠΕ 
στην Ειδική Αγωγή  είναι να εξασφαλίσει ότι όλα τα πιθανά πλεονεκτήµατα 
από τις αλλαγές αυτές µπορούν να είναι διαθέσιµα σε όλους τους µαθητές µε 
Ειδικές Ανάγκες. Οι ΤΠΕ σε οποιαδήποτε µορφή πρέπει να είναι διαθέσιµες 
σε κάθε µαθητή ούτως ώστε να υποστηρίζουν τις ατοµικές τους ανάγκες 
µάθησης . 
Εντούτοις, η παροχή υποστήριξης δεν είναι πάντα κατάλληλη ή συγκρίσιµη 
για κάθε περιοχή . Οι δοµές στήριξης αναπτύσσονται , αλλά υπάρχει και µια 
δυσκολία στην παροχή κατάλληλης εξατοµικευµένης στήριξης στους µαθητές 
µε ειδικές ανάγκες, στους εκπαιδευτικούς και στους γονείς τους. 
 
 Η πρόσβαση σε διάφορες µορφές ΤΠΕ µέσα στην εκπαίδευση αποτελεί µια 
πραγµατικότητα για αρκετούς µαθητές µε Ειδικές Ανάγκες αλλά όχι για όλους . 
Η ισότητα στις ευκαιρίες πρόσβασης στις ΤΠΕ διαµέσου µιας κατάλληλης 
υποδοµής , η στήριξη από ειδικούς των ΤΠΕ, και από έµπειρους 
εκπαιδευτικούς αποτελούν στόχους για την κατάκτηση των οποίων πρέπει να 
καταβληθεί προσπάθεια σε όλες τις Ευρωπαϊκές χώρες. 
 

3.6. Αποκτώντας   πρόσβαση στην σχετική πληροφόρηση   
 
Η πρόσβαση σε σχετική πληροφόρηση µπορεί να ληφθεί υπόψη σε σχέση  µε 
τους εκπαιδευτικούς και τους µαθητές. Υπάρχει η ανάγκη να έχουν πρόσβαση 
οι µαθητές σε κατάλληλες πληροφορίες από το ∆ιαδίκτυο σε παγκόσµια 
κλίµακα. Εντούτοις,  τα εµπόδια που συναντούν οι µαθητές µε ειδικές ανάγκες 
στο τρόπο που οι πληροφορίες παρουσιάζονται- σε ότι αφορά το επίπεδο, το 
περιεχόµενο και τις γλώσσες  δεν πρέπει να τονίζονται υπερβολικά. 
Η πλειοψηφία των χωρών  δίνει επίσης έµφαση σε προβλήµατα που 
σχετίζονται µε πρόσβαση στην πληροφόρηση των εκπαιδευτικών και των 
µαθητών µε ειδικές ανάγκες. Σε εθνικό ή τοπικό επίπεδο , µια αποτελεσµατική 
δράση θα µπορούσε να οδηγήσει τους εκπαιδευτικούς στην εξοικείωση µε τις 
σηµαντικές αλλαγές και εξελίξεις στο χώρο των ΤΠΕ. Η τεχνολογία 
αναπτύσσεται ταχέως και είναι ζωτικής σηµασίας το να υπάρχουν στοιχεία 
στη κάθε χώρα για το πώς οι ΤΠΕ µπορούν να αποτελέσουν ένα στήριγµα για 
τους µαθητές µε Ειδικές Ανάγκες. 
Το να δώσουµε  στους εκπαιδευτικούς και στο ειδικό προσωπικό υποστήριξης 
πρόσβαση σε ειδικές ΤΠΕ στην Ειδική     Αγωγή αποτελεί ένα ζήτηµα που 
πρέπει να ληφθεί υπόψη από πολλές χώρες. Εξετάζονται οι δυνατότητες να 
ιδρυθούν πραγµατικά ή εικονικά κέντρα πληροφοριών. Η ευθύνη για την 
οργάνωση αυτών των τραπεζών πληροφοριών πρέπει να ανατεθεί σε έναν 
οργανισµό-κλειδί. Μια τέτοια τράπεζα δεδοµένων ειδικής πληροφόρησης θα 
µπορούσε άνετα να διαθέτει χρήσιµες πληροφορίες για τα σχέδια και τις 
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εξελίξεις στις άλλες χώρες. Πρέπει όµως να ξεπεραστούν πρωτίστως τα 
ζητήµατα µετάφρασης πληροφοριών που προέρχονται από άλλη χώρα. 
 
Το να υπάρχει πρόσβαση σε παραδείγµατα για το πώς οι ΤΠΕ 
χρησιµοποιούνται σε άλλες  χώρες θεωρείται χρήσιµο για τους εκπαιδευτικούς 
και το προσωπικό υποστήριξης  αλλά η παρουσίαση αυτών των 
παραδειγµάτων και των τρόπων που µπορούν αυτά να δώσουν χρήσιµες 
λεπτοµέρειες,  απαιτεί προσεκτική σκέψη. 

3.7 Έρευνα κι Συνεργασία    
 
Η ανάγκη συστηµατικής έρευνας και συνεργασίας µεταξύ των Φορέων Ειδικής 
Αγωγής για τις ΤΠΕ στην Ειδική Αγωγή αποτελεί ένα χώρο που πολλές χώρες 
θεωρούν ότι χρειάζεται ανάπτυξη. Η έρευνα και η συνεργασία µπορούν να 
θεωρηθούν από τη µια πλευρά ως ξεχωριστές περιοχές ενδιαφέροντος και 
από την άλλη  ως περιοχές κοινού ενδιαφέροντος. Και οι δύο πλευρές 
χρειάζεται να ληφθούν υπόψη τόσο σε εθνικό όσο και διεθνές επίπεδο. 
 Απαιτείται  περισσότερη εφαρµοσµένη έρευνα σε εθνικό και διεθνές επίπεδο 
που επικεντρώνεται στην ορθολογική βάση για τη χρήση γενικά της 
τεχνολογίας. Επίσης περισσότερη πληροφόρηση χρειάζεται για τα επιτυχή και  
καινοτόµα παραδείγµατα της έρευνας γύρω από τη χρήση των ΤΠΕ στην 
πρακτική της Ειδικής Αγωγής. 
Σε διεθνές επίπεδο, υπάρχει ανάγκη για συντονισµένη συνεργασία για  
έρευνα για να δηµιουργηθεί έτσι, ένα κεντρικό φόρουµ που θα είναι αρµόδιο 
για την ανάπτυξη και δοκιµή ενός λογισµικού για τις ΤΠΕ, για τους µαθητές µε 
ειδικές ανάγκες. 
Η ανάγκη για µια συνεργασία των Φορέων σε εθνικό επίπεδο τονίστηκε από 
έναν αριθµό χωρών . Ένα συγκεκριµένο θέµα που τέθηκε , σχετίζεται µε την 
έλλειψη συνεργασίας µεταξύ των σχολείων για την κατάρτιση των 
εκπαιδευτικών και για άλλες πρωτοβουλίες εφαρµογής των ΤΠΕ. Μια πιο 
συστηµατική συνεργασία µεταξύ των διαφόρων φορέων ή οµάδων 
επαγγελµατιών οφείλει να αντανακλά στην ανάπτυξη  συνεργασίας µεταξύ 
των επαγγελµατιών και των γονέων των µαθητών µε ειδικές ανάγκες, πράγµα 
που θα οδηγήσει στην εξέλιξη  των εθνικών δικτύων χρηστών των ΤΠΕ  στην 
Ειδική Αγωγή που θα στηρίξουν τους εκπαιδευτικούς, το προσωπικό 
υποστήριξης, τους γονείς κ.λ.π.  
Ο  αυξηµένος  βαθµός συνεργασίας σε διεθνές επίπεδο γενικά θεωρείται ως 
από όλες τις χώρες κάτι εξαιρετικά θετικό . Οι διακανονισµοί  που θα 
προέρχονται µέσα από συνεργασία θα πρέπει να λάβουν υπόψη και να 
προωθήσουν διάφορες πρωτοβουλίες έρευνας.  Εάν θεωρηθεί ότι  η χρήση 
των ΤΠΕ στην Ειδική Αγωγή γίνεται αποδεκτή ως ένας στόχος σε ευρωπαϊκό 
επίπεδο, τότε υπάρχει ένας αριθµός σηµαντικών θεµάτων στα οποία η 
συνεργασία θα  µπορούσε να επικεντρωθεί. Η δηµιουργία  των δικτύων των 
ΤΠΕ στην Ευρώπη ανάµεσα στους εκπαιδευτικούς των µαθητών µε 
διαφορετικούς τύπους  ειδικών αναγκών είναι µια δυναµική περιοχή. 
Η ανάγκη για τράπεζες πληροφοριών για προγράµµατα, ενηµέρωση, 
παραδείγµατα καινοτόµων πρακτικών και πηγών πληροφοριών και πόρους 
που σχετίζονται µε τις ΤΠΕ στην Ειδική Αγωγή που θα περιέχουν εθνικές και 
διεθνείς πληροφορίες,  θεωρείται ως ένας πολύ σηµαντικός τοµέας για µια 
ευρύτερη ευρωπαϊκή συνεργασία που απαιτεί στενή µελλοντική αξιολόγηση. 
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 3.8. Περίληψη 
 
 Η σηµαντική τάση που πηγάζει από τις εκθέσεις όλων των χωρών είναι ο 
βαθµός συµφωνίας που υπάρχει µεταξύ των χωρών σχετικά µε τα ζητήµατα 
που είναι σε προτεραιότητα.  Ενώ η παροχή µιας βασικής υποδοµής σε ό,τι 
αφορά την ποιότητα των λογισµικών εντείνεται, τα πιο σηµαντικά προβλήµατα 
σχετίζονται µε την ανάπτυξη καθαρά ορθολογικού τρόπου χρήσης των ΤΠΕ 
στην εκπαίδευση και τον ‘εξοπλισµό’ των εκπαιδευτικών µε τις απαραίτητες 
ικανότητες και την πεποίθηση ανταγωνιστικότητας που θα βοηθήσει στην 
εφαρµογή τους. 
 
Η εξέλιξη της θεωρίας για τη χρήση των ΤΠΕ στην  Ειδική Αγωγή θεωρείται 
ότι συνεχώς θα προωθείται αν  υπάρχουν ευκαιρίες  συνεργασίας ανάµεσα 
στις διάφορες οµάδες εµπλεκοµένων (µαθητές και τις οικογένειές τους, 
εκπαιδευτικούς , επαγγελµατίες που προσφέρουν στήριξη και ερευνητές) σε 
εθνικό και διεθνές επίπεδο. Εξάλλου,  αυξάνονται οι πιθανότητες να 
µεγαλώσει ο βαθµός εικονικής συνεργασίας  και µε ανταλλαγών. Η δύναµη 
των ΤΠΕ ως εργαλείο επικοινωνίας για  την εκπαίδευση και  ως ένα εργαλείο  
µάθησης ενισχύεται και από τις προσωπικές επαφές και ανταλλαγές των 
ειδικών Ειδικής Αγωγής.   
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4. Το µέλλον των ΤΠΕ στην Ειδική Αγωγή  
 
Σε όλο το φάσµα του προγράµµατος, οι συµβαλλόµενοι αναφέρθηκαν σε 
πολύ συγκεκριµένα και ειδικά παραδείγµατα των ΤΠΕ στην Ειδική Αγωγή που 
χρειάζεται να εξεταστούν σε βάθος από  όσους διαµορφώνουν πολιτική , τους 
ερευνητές και όσους αναπτύσσουν αυτά τα προγράµµατα, και από αυτούς 
που παρέχουν πληροφορίες. Αυτές οι εισηγήσεις δίνουν µια εικόνα όχι µόνο 
των τωρινών και µελλοντικών αναγκών αλλά και  πώς θα διαµορφωθούν στο 
µέλλον  οι ΤΠΕ στην Ειδική Αγωγή και εάν εφαρµοστούν στην πράξη οι 
προτάσεις των ειδικών. 
 
Συγκεκριµένες προτάσεις για την ένταξη των ΤΠΕ στην Ειδική Αγωγή είναι οι 
εξής: 
 
 Προϋποθέσεις Ανάπτυξης της Υποδοµής  ΤΠΕ  
 Η παροχή πληροφοριών των ΤΠΕ στην Ειδική  Αγωγή  
Μελλοντική έρευνα και συνεργασία 
Μέθοδοι διευκόλυνσης όλων των παραπάνω 
    
Οι πληροφορίες στην επισκόπηση κάθε χώρας παρουσιάζουν µια ποικιλία 
προτάσεων- που είναι τόσο πολλές που δεν µπορούν να αποτελέσουν 
αντικείµενο συζήτησης αυτής της έκθεσης. Γι' αυτό το λόγο σχετικές 
πληροφορίες µε τα τέσσερα παραπάνω σηµεία αναφέρονται παρακάτω 
επιγραµµατικά δείχνοντας κάποιες πτυχές για παραπάνω ανάλυση. Αν και τα 
σηµεία αυτά αναφέρονται κάτω από ευδιάκριτες επικεφαλίδες, θα πρέπει να 
επισηµάνουµε ότι πολλές προτάσεις συµπίπτουν µε άλλες κατηγορίες. Θα 
πρέπει λοιπόν να έχουµε πάντα υπόψη µας την διασύνδεση των κατηγοριών 
αυτών.     

4.1 Προϋποθέσεις Ανάπτυξης της  Υποδοµής των ΤΠΕ 
    
Οι προτάσεις που σχετίζονται µε την υποδοµή των Τεχνολογιών 
Πληροφοριών µπορούν να χωριστούν σε τρεις υποκατηγορίες : ανάπτυξη 
λογισµικού και εξοπλισµού ,  πρόσβαση στο διαδίκτυο και θέµατα 
συµβατότητας. 

4.1.1 Ανάπτυξη λογισµικού και εξοπλισµού 
 
Σχετικά µε την ανάπτυξη λογισµικού και εξοπλισµού , έχουν γίνει οι παρακάτω 
προτάσεις:  
•  Οι καινοτοµίες των ΤΠΕ ως µια λύση στα προβλήµατα επικοινωνίας  και 
πρόσβασης στις κύριες δραστηριότητες 
 •  Ροµπότ παιδαγωγικής στήριξης  όπως Valiant  Robot ή Jeulin'  Turtle 
•   Παιδαγωγικές συσκευές όπως Lego Dacta ή Electronics Lego 
•  Ανάπτυξη συσκευών αναγνώρισης χειρονοµιών- κινήσεων 
•  Ανάπτυξη ατοµικών λύσεων εξοπλισµού και λογισµικού για    παιδιά µε 
σοβαρές αναπηρίες  
•  Ανάπτυξη λογισµικού για διαγνωστικούς λόγους  
•  Ανάπτυξη φορητών υπολογιστών. 
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Μέσα σε αυτές τις προτάσεις , πρέπει να γίνει µια σαφής αναφορά στο 
εκπαιδευτικό, τοπικό, φιλοσοφικό και ψυχο-παιδαγωγικό περιβάλλον καθώς 
και στην τεχνολογική ανάπτυξη. 

4.1.2. Πρόσβαση στο διαδίκτυο 
 
 Τονίστηκε η σηµασία των  παρακάτω προτάσεων για µια διευρυµένη 
πρόσβαση στο διαδίκτυο: 
• Ε-mail µε έξοδο/είσοδο µε λόγο 
• Μπράουζερ (ανιχνευτής) για µαθητές µε σοβαρές δυσκολίες µάθησης , µε 
εύχρηστους µηχανισµούς ελέγχου (π.χ. χρησιµοποιώντας µόνο µερικές 
εικόνες )   
•  Βελτίωση των διευκολύνσεων  του δικτύου ούτως ώστε να υπάρξει πιο 
αποτελεσµατική συνεργασία µεταξύ των διαφόρων φορέων  
•    Κατασκευή ενός on-line δικτύου ( οµάδες συζήτησης , χρήστες) στην 
Ευρώπη ανάµεσα σε εκπαιδευτικούς που δουλεύουν µε µαθητές που έχουν 
διαφορετικές ειδικές ανάγκες 
•  ∆ηµιουργία ενός απλού συστήµατος εγκατάστασης ιστοσελίδων 
     • Ανάπτυξη ενός διεθνούς εικονικού κέντρου πληροφοριών µε όλες τις 
       πληροφορίες που  σχετίζονται µε τις ΤΠΕ στην Ειδική Αγωγή. 
  
΄Οπως µπορούµε να διαπιστώσουµε από τις προτάσεις , δύο πλευρές που 
είναι υπέρ της πρόσβασης πρέπει να εξεταστούν: οι αλλαγές που έχουν 
σχεδιαστεί για να βοηθήσουν την πρόσβαση των µαθητών στη χρήση και στα 
περιεχόµενα των πληροφοριών του διαδικτύου , αλλά επίσης και οι αλλαγές 
που θα βοηθήσουν τους εκπαιδευτικούς να χρησιµοποιήσουν το διαδίκτυο 
πιο αποτελεσµατικά. 

4.1.3  Συµβατότητα / θέµατα εφαρµογής 
 
 Εντοπίζονται εδώ τέσσερις πιθανές περιοχές ενδιαφέροντος 
• Προσαρµογή ενός κοινού λογισµικού στις ανάγκες των παιδιών µε 
διαφορετικές Ειδικές Ανάγκες  
• Μοντέλα που µπορούν να απλουστεύσουν τα πλαίσια των προγραµµάτων 
που βασίζονται στα windows 
• Συνεργασία για να υπάρξει µια συγκεκριµένη µορφοποίηση του κειµένου , 
εικόνες και ήχοι σε  διαφορετικά εκπαιδευτικά υλικά και λογισµικά σύµφωνα µε 
τις ανάγκες των µαθητών µε Ειδικής Αγωγής.  
•  Εισαγόµενη έρευνα εξοπλισµού και λογισµικού για να εξασφαλιστεί η 
συµβατότητα. 
 
Προτάθηκε να αναπτυχθούν όλα τα παραπάνω το καθένα  ξεχωριστά µέσα σε 
ένα ενιαίο πλαίσιο ή σε πλαίσιο συνεργασίας διαφόρων τοµέων (ιδιωτικό ή 
δηµόσιο) καθώς  και στη βάση διεθνούς συνεργασίας . 
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4.2 Οι ΤΠΕ στην Ειδική Αγωγή : επιµόρφωση, υποστήριξη   και 
πληροφόρηση  
  
Η πρόσβαση στην κατάλληλη πληροφόρηση αποτελεί από µόνη της µια 
σηµαντική πηγή υποστήριξης για εκπαιδευτικούς και τους άλλους  
επαγγελµατίες που τους προσφέρουν στήριξη.  Οι συµµετέχοντες σε αυτό το 
πρόγραµµα υποστήριξαν ότι οι πληροφορίες για τις ΤΠΕ γύρω από τις 
πολιτικές  που αφορούν την Ειδική Αγωγή , την χρήση των ΤΠΕ και τους 
χρήστες των ΤΠΕ είναι  τοµείς στους οποίους θα ήθελαν να είχαν πρόσβαση , 
σε εθνικό ή διεθνές επίπεδο. 

4.2.1 Πολιτικές  
 
∆ιατυπώθηκαν οι παρακάτω προτάσεις που αφορούν την πολιτική 
πληροφόρησης:  
• Επίσηµα έγγραφα που αφορούν τις ΤΠΕ στην Ειδική Αγωγή σε διάφορες  
χώρες  
• Πληροφορίες για τα  αποτελέσµατα και την πρόοδο που επιτυγχάνεται µέσα 
από αυτές τις πολιτικές   
• Συγκριτικές εκθέσεις των δοµών υποστήριξης για τις ΤΠΕ στην Ειδική 
Αγωγή, µε στατιστικά στοιχεία και τάσεις 
 
Η πληροφόρηση πάνω στην πολιτική των ΤΠΕ , την εφαρµογή τους στην 
πράξη και την ανάπτυξή τους σε άλλες χώρες θεωρήθηκε υψηλής σηµασίας. 
Οι ανταλλαγές απόψεων και σκέψεων πάνω στη πολιτική πληροφοριών 
θεωρούνται ως µια σηµαντική βοήθεια της διαδικασίας µάθησης σε 
Ευρωπαϊκό επίπεδο.  
  

4.2.2 Η χρήση των ΤΠΕ στην Ειδική Αγωγή 
 
   Η συγκεκριµένη πληροφόρηση για το πώς οι ΤΠΕ εφαρµόζονται σε άλλες 
χώρες θεωρήθηκε ως κύρια προτεραιότητα Οι σηµαντικότερες  προτάσεις 
ήταν:  
•  Συγκεκριµένα παραδείγµατα προγραµµάτων που έχουν σχέση µε τις 
ρυθµίσεις των ΤΠΕ στην Ειδική Αγωγή 
• Πρακτικές πληροφορίες για τις τελευταίες εξελίξεις στο χώρο του 
εξοπλισµού και λογισµικού 
• Επισκοπήσεις πληροφοριών για τον διαθέσιµο εξοπλισµό και λογισµικό που 
σχετίζεται µε τους διάφορους τύπους ειδικών αναγκών  
• Παραδείγµατα καινοτοµιών των στρατηγικών διδασκαλίας που µπορούν να 
µεταφερθούν από τη µια χώρα στην άλλη 
• Παραδείγµατα ειδικών προγραµµάτων , καινοτοµίες και επιτυχείς εφαρµογές 
στις ΤΠΕ  
• ∆ιεθνείς ανταλλαγές πόρων, συγκρίσεις παροχής πόρων στην Ευρώπη  
• Πηγές πληροφοριών  για την  υποστήριξη των εκπαιδευτικών  
• Πληροφορίες για την επιµόρφωση και τους πόρους επιµόρφωσης που είναι 
διαθέσιµοι  
• Πληροφορίες για την διαχείριση των ΤΠΕ στα σχολεία  
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• Πληροφορίες για το πώς να εισάγουµε τις ΤΠΕ στην εκπαιδευτική διαδικασία 
• Αποτελέσµατα και ιδέες της έρευνας και προγράµµατα ανάπτυξης  σε άλλες 
χώρες   
• Μια τράπεζα δεδοµένων που εφαρµόζει συγκεκριµένα πρότυπα, και 
προσφέρει αξιολόγηση της ποιότητας του εκπαιδευτικού λογισµικού   
• Ενηµέρωση των εκπαιδευτικών για τις πιθανές χρήσεις των ΤΠΕ µε µαθητές 
µε ειδικές ανάγκες , αν και η παρούσα χρήση τους είναι περιορισµένη. 
 
Η έµφαση για τη χρήση τέτοιων πληροφοριών θα µπορούσε να αποτελέσει 
ένα δυναµικό µάθησης µέσα από την εµπειρία των συναδέλφων. Τονίστηκε 
ότι για να πετύχει µια τέτοια µάθηση θα πρέπει να υπάρξουν όχι µόνο  
περιγραφές παραδειγµάτων , αλλά και κάποια ανάλυση  των λόγων που είναι 
ή δεν είναι  επιτυχή αυτά τα παραδείγµατα . Έγινε η πρόταση να υπάρξει µια  
αξιολόγηση αυτών των παραγόντων του περιεχόµενου των παραδειγµάτων 
χρήσης που θα µπορούσε να συνεισφέρει  στη µάθηση και στη µεταφορά 
παραδειγµάτων από τη κατάσταση που επικρατεί από µια χώρα στην άλλη . 
 

4.2.3 Άλλοι χρήστες  
 
Ειδικές πληροφορίες για τους χρήστες που εστιάζονται σε:     
•  ∆ιευθύνσεις ειδικών και ιδρυµάτων στις διάφορες χώρες  
•  ∆ιεθνείς  επαφές για την ανάπτυξη και την εφαρµογή  των ΤΠΕ    
• Σύνδεση µε ιστοσελίδες  Ειδικών Σχολείων   και άλλων Εκπαιδευτικών 
Ιδρυµάτων και Πανεπιστηµίων της Ευρώπης 
• Πληροφορίες για σηµαντικές διεθνείς διασκέψεις /σεµινάρια κ.λ.π. 
• Πληροφορίες για τις ανάγκες των εκπαιδευτικών για προϊόντα και υπηρεσίες 
 
 Από τις περισσότερες χώρες θεωρούνται απαραίτητες οι πληροφορίες που 
παρέχουν λεπτοµέρειες για µια (το ποιος) εικονική και απ΄ευθείας επικοινωνία 
(πώς)  µεταξύ ατόµων και οργανισµών . Σε αυτό προστίθεται η πρακτική 
ανάγκη για περισσότερη πληροφόρηση πάνω στις ανάγκες και τις 
προϋποθέσεις (τι) και των ατόµων και των οργανισµών που χρησιµοποιούν 
τις ΤΠΕ στην Ειδική Αγωγή. Με το να   γνωρίζουµε το ποιος, το πώς και το τι , 
η πληροφόρηση καθίσταται ένας σηµαντικός τοµέας για µελλοντική εξεύρεση 
σε Ευρωπαϊκό επίπεδο.  
 

4.3 Τα βασικά θέµατα µελλοντικής έρευνας και συνεργασίας 
   
Οι  προτάσεις  για µελλοντική  έρευνα  κάλυψαν όλες τις πτυχές των ΤΠΕ 
στην Ειδική Αγωγή σε ό,τι αφορά την χρήση , την πολιτική, την εφαρµογή και 
την αξιολόγηση καθώς και τις πτυχές έρευνας και ανάπτυξης της τεχνολογίας: 
 
• Έρευνα ψυχολογικών και παιδαγωγικών πτυχών των ΤΠΕ και των παιδιών 
µε Ειδικές Ανάγκες 
•  Έρευνα και Ανάπτυξη νέων τεχνολογιών  που είναι ειδικά σχεδιασµένες για 
παιδιά µε ειδικές ανάγκες   
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•    Έρευνα  και προγράµµατα ανάπτυξης για την παρούσα επίδραση  των 
ΤΠΕ στη διαδικασία µάθησης . 
• Έρευνα που αφορά το πώς οι ΤΠΕ µπορούν να βοηθήσουν την διαδικασία 
ένταξης των µαθητών µε ειδικές ανάγκες 
• ∆ιακρατικά προγράµµατα που διερευνούν κυρίως τις διαλέξεις µε βίντεο , µε 
e-mail  µε υποστήριξη µέσω του ∆ιαδικτύου για να εξακριβωθεί η αξία της 
διεθνούς επικοινωνίας στην Ειδική Αγωγή                                                                                     
• Συστηµατικές έρευνες για επεξεργασία επιµόρφωσης εκπαιδευτικών, 
εκπαίδευση εξ' άποστάσεως και υποστήριξη.  
• Πληροφόρηση για τις πραγµατικές ανάγκες των εκπαιδευτικών για προϊόντα     
• Έρευνα για συστήµατα που σχετίζονται  µε το εκπαιδευτικό περιβάλλον και 
τις προϋποθέσεις του 
•  Ανάπτυξη προγραµµάτων  µε τη χρήση των ΤΠΕ ( σε θεωρητικό και 
πρακτικό επίπεδο)  
• Κατά την ανάπτυξη  του εκπαιδευτικού λογισµικού , θα πρέπει να εστιαστεί η 
προσοχή στο  πολιτιστικό, εθνικό , φιλοσοφικό και ψυχοπαιδαγωγικό  
περιβάλλον   
• Συστηµατική αξιολόγηση της επίδρασης των ΤΠΕ στο σχεδιασµό πολιτικής 
της Ειδικής Αγωγής 
• Μια επισκόπηση των προγραµµάτων και των πρωτοβουλιών που 
αναπτύσσονται µέσα από τις ΤΠΕ και  που καλύπτουν ένα ευρύ φάσµα 
εκπαίδευσης των µαθητών µε ειδικές ανάγκες. Μια τέτοια επισκόπηση θα είχε 
πραγµατικά πολλές πτυχές καινοτοµίας 
 
Όλες αυτές οι παραπάνω προτάσεις δείχνουν την ανάγκη για µακρόχρονη 
έρευνα , συνεργασία και αξιολόγηση που θα επέτρεπε την εισαγωγή 
διαφορετικών ΤΠΕ για τους χρήστες . 
 

4.4 Μέθοδοι για διευκόλυνση των παραπάνω 
  
Υποβλήθηκε αξιόλογος αριθµός προτάσεων από συµµετέχοντες, οι οποίες 
τόνισαν τις στρατηγικές που θα µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν για την 
εφαρµογή ορισµένων σηµαντικών εισηγήσεων σχετικά µε τις εξελίξεις στην 
έρευνα και τη συνεργασία:  
 
•  ∆ιεύρυνση των διεθνών ευκαιριών για κατάρτιση ειδικών εκπαιδευτικών 
• Ανάπτυξη παραδειγµάτων αποτελεσµατικής πρακτικής που υπάρχουν στην 
Ευρώπη 
• Μετάφραση και προσαρµογή της Ευρωπαϊκής µεθοδολογίας στις απαιτήσεις 
κάθε κράτους 
•  Αναγνώριση των κατευθυντήριων γραµµών για την Ειδικής Αγωγής 
• ∆ηµιουργία πλατφόρµας για ανταλλαγή εµπειριών και σχεδιασµός κοινών 
πρωτοβουλιών 
• Ίδρυση ενός Ευρωπαϊκού κέντρου µάθησης το οποίο θα είναι υπεύθυνο για 
την ανάπτυξη και δοκιµή προγραµµάτων για µαθη τές µε ειδικές ανάγκες  
• Εργασία για τη δηµιουργία κοινών Ευρωπαϊκών µοντέλων πρακτικής . 
∆ιαπιστώθηκε και εκφράστηκε καθαρά από όλες τις χώρες η ανάγκη και η 
επιθυµία διεύρυνσης των διεθνών πρωτοβουλιών συνεργασίας . 
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4.5 Περίληψη 
  
Με διάφορους τρόπους, πολλές χώρες συµµερίζονται την άποψη ότι η 
αύξηση  των ευκαιριών  διεθνούς συνεργασίας και ανταλλαγής πληροφοριών 
θα αποτελέσει ένα µέσο  έναρξης εργασιών για τους τοµείς που έχει 
εκδηλωθεί  αυτή η ανάγκη. Θα πρέπει να τονιστεί ότι πολλές από αυτές τις 
πληροφορίες που αναφέρθηκαν εδώ ( στα τµήµατα 4.2 και 4.3) υπάρχουν 
ήδη σε "ατοµικό" επίπεδο κάθε χώρας , αλλά υπάρχει ακόµη πολλή δουλειά 
να γίνει για να υπάρξει συντονισµός αυτής της πληροφόρησης και για να γίνει 
διαθέσιµη , όχι µόνο διεθνώς αλλά και σε άλλες οµάδες που ασχολούνται µε 
τις ΤΠΕ όπως χρήστες , διαµορφωτές πολιτικής και ερευνητές.     
 
Οι συµµετέχοντες σε αυτό το πρόγραµµα είχαν όλοι πολύ καθαρές απόψεις 
για το πώς θα πρέπει να αναπτυχθεί η Ειδική Αγωγή για να ανταποκρίνεται 
στις ανάγκες αυτών των τεσσάρων τοµέων που αναφέρθηκαν ώστε να 
υπάρξει πιο σωστή εφαρµογή των ΤΠΕ στο µέλλον. Τα σηµεία που 
εξετάστηκαν παρέχουν µια σαφή εικόνα του πώς θα είναι στο µέλλον οι ΤΠΕ 
στην Ειδική Αγωγή, ένα µέλλον που θα : 
 
- βασίζεται στην εφαρµογή αποτελεσµατικής εκπαιδευτικής θεωρίας και 
αρχών , 
- η διεθνής και εθνική πληροφόρηση για όλες τις πτυχές της χρήσης των ΤΠΕ  
θα είναι προσβάσιµη, 
-  οι δυνατότητες κατάρτισης θα είναι πολυάριθµες.  
-  η έρευνα και  η συνεργασία θα υποστηρίζονται σε τοπικό, εθνικό και διεθνές 
επίπεδο.     
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5 Γενικά  συµπεράσµατα 
 
Οι κεντρικοί πρωταγωνιστές των ΤΠΕ στην Ειδική Αγωγή είναι οι µαθητές µε 
ειδικές ανάγκες και οι εκπαιδευτικοί. Τα κύρια συµπεράσµατα αυτού του 
προγράµµατος επικεντρώνονται στα θέµατα που έχουν άµεση σχέση µε τους 
µαθητές και τους εκπαιδευτικούς στους οποίους και απευθύνονται . Αυτά τα 
θέµατα περιέχουν : τη χρηµατοδότηση, την κατάρτιση , τη συµµετοχή, την 
υποστήριξη, τη διαθεσιµότητα προσβάσιµων ΤΠΕ , την ένταξη των ΤΠΕ µέσα 
στο ωρολόγιο πρόγραµµα και την εκπαίδευση χρήσης των ΤΠΕ.  
 
Το εύρος της πληροφόρησης που προβάλλεται µέσα από τις ΤΠΕ στην Ειδική 
Αγωγή και αυτή η συνοπτική έκθεση που ακολουθεί ουσιαστικά  παρέχει 
περιγραφές και συζητήσεις αυτών των θεµάτων σε σχέση πρωτίστως µε την 
πολιτική και την πρακτική εφαρµογή της , και δευτερευόντως µε την  
πρόσβαση στην πληροφόρηση και στις µεθόδους  πρόσβασης στην 
πληροφόρηση και τέλος στις ρυθµίσεις συνεργασίας σε διάφορα επίπεδα και 
µεταξύ πολλών πρωταγωνιστών. 
 
Εδώ θα εστιάσουµε τη προσοχή µας στα πιο σηµαντικά µηνύµατα που 
σχετίζονται µε αυτούς τους τοµείς. 

5.1 Πολιτική, παροχές και πρακτικές  
 
Ένα σηµαντικό πρόβληµα στο χώρο της έρευνας και ανάπτυξης των ΤΠΕ, 
είναι σήµερα η εφαρµογή των αρχών της εκπαίδευσης ένταξης κατόπιν 
ατοµικού σχεδιασµού – δηλαδή οι διαφορετικές ανάγκες των χρηστών 
λαµβάνονται υπόψη από την αρχή του σχεδιασµού του εξοπλισµού και του 
λογισµικού . Οι ανάγκες τους δεν εξετάζονται αργότερα και δε θεωρείται ότι 
µπορούν να ικανοποιηθούν µε απλή  προσαρµογή στα ήδη υπάρχοντα 
προϊόντα. 
 
Για να χτιστεί µια πραγµατική κοινωνία ένταξης, θα πρέπει οι εκπαιδευτικές 
προσεγγίσεις και η κατάλληλη τεχνολογία να απαντούν σε όλες τις απαιτήσεις 
των χρηστών, συµπεριλαµβανοµένων όσων έχουν ειδικές ανάγκες . Η 
πρόσβαση σε κατάλληλες ΤΠΕ  µπορεί να µειώσει τις ανισότητες στην 
εκπαίδευση και οι ΤΠΕ µπορούν να γίνουν ένα ισχυρό εργαλείο 
υποστήριξης της εκπαιδευτικής ένταξης. Αντίθετα , η ακατάλληλη ή 
περιορισµένη πρόσβαση στις ΤΠΕ  µπορεί να αυξήσει τις ανισότητες στην 
εκπαίδευση που αντιµετωπίζουν ορισµένοι µαθητές συµπεριλαµβανοµένων 
και των µαθητών µε ειδικές ανάγκες. Ο ψηφιακός διαχωρισµός που θα 
µπορούσε πιθανόν να αναπτυχθεί µεταξύ των εκπαιδευτικών συστηµάτων 
(Ευρυδίκη , 2001) µπορεί να θεωρηθεί ως εξαιρετικά σηµαντικός για τον 
τοµέα της ειδικής αγωγής. 
 
Η αρχή της ένταξης του σχεδιασµού χρειάζεται να εφαρµοστεί κατά τη 
διάρκεια του σχεδιασµού , της χρηµατοδότησης , της εφαρµογής και 
αξιολόγησης των πολιτικών των ΤΠΕ καθώς και των παροχών και πρακτικών. 
Η σύνοδος των δικτύων ΤΠΕ -Ειδικής Αγωγής (2001) υποστηρίζει ότι 
απαιτείται µια προσέγγιση ένταξης για την ανάπτυξη µιας νέας κουλτούρας 
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εκµάθησης  γενικών γνώσεων αλλά και ειδικών γνώσεων που σχετίζονται µε 
την εκµάθηση χρήση   τεχνολογίας . Ως σηµείο έναρξης για αυτό , θα είναι 
απαραίτητο να αναγνωρίσουµε  τα στοιχεία της εκπαίδευσης , τις ΤΠΕ και τις 
ΤΠΕ στις πρακτικές και πολιτικές που ακολουθούνται στην Ειδική Αγωγή  
πράγµα που κάνει κάποιες πολιτικές να επιδρούν περισσότερο   από ότι 
κάποιες άλλες . 
  
Μπορεί να υποστηριχθεί ότι υπάρχει µια ανάγκη µετατόπισης του επίκεντρου 
των ΤΠΕ στην ΕΙδική Αγωγή  και στα προγράµµατα. Προηγουµένως έχει 
δοθεί η έµφαση στους τρόπους  ( υποδοµή σε εξοπλισµό και εµπειρία ) που 
µπορούν να κάνουν τις ΤΠΕ να εφαρµοστούν πιο αποτελεσµατικά στην Ειδική 
Αγωγή. Αυτό που είναι ολοφάνερο από αυτή την µελέτη είναι ότι αυτοί που τις 
χρησιµοποιούν στη πράξη ζητούν να δοθεί έµφαση στο στόχο , το σκοπό 
και τα αποτελέσµατα των ΤΠΕ και όχι µόνο στους τρόπους χρήσης των 
ΤΠΕ.  Μια τέτοια επικέντρωση θα βοηθήσει τις συζητήσεις γύρω από την 
δηµιουργία της κατάλληλης υποδοµής , αλλά θα επικεντρώσει ακόµη 
περισσότερο στο γιατί και πώς οι ΤΠΕ µπορούν να χρησιµοποιηθούν 
καταλληλότερα  σε διαφορετικό εκπαιδευτικό περιβάλλον.  
 
Εποµένως µια τέτοια µετατόπιση της έµφασης θα βοηθούσε να επικεντρωθεί  
η προσοχή µας στο να χρησιµοποιούµε τις ΤΠΕ για τη µάθηση σε διαφορετικά 
περιβάλλοντα από το να µάθουµε απλά να τις χρησιµοποιούµε µε 
διαφορετικούς τρόπους. Η γνήσια ένταξη στις ΤΠΕ στο ωρολόγιο πρόγραµµα  
για τους µαθητές µε ειδικές ανάγκες θα πραγµατοποιηθεί µόνο όταν γίνουν 
κατανοητές οι δυνατότητες των ΤΠΕ ως εργαλείο µάθησης . 
 

5.2 Παραγωγή και πρόσβαση στην πληροφορία   
 
Η πρόσβαση στην πληροφόρηση είναι σηµαντική , η πρόσβαση στο σωστό 
είδος πληροφορίας είναι ουσιώδης. Ενώ είναι αδύνατο να προσαρµόσουµε 
κάθε ΤΠΕ στην Ειδική Αγωγή στις απαιτήσεις του κάθε χρήστη,  το 
πρόγραµµα αυτό προτείνει  την ύπαρξη µιας στήλης διααφορετικών τύπων 
πληροφόρησης που είναι ανάγκη να διατεθούν ευρύτερα:   
 

 Απαιτείται πληροφόρηση από όλα και για όλα τα επίπεδα των ΤΠΕ 
στις εργασίες στην Ειδική Αγωγή : διεθνείς , εθνικές, τοπικές, εργασίες στο 
σχολείο εργασία µε συναδέλφους και άλλους εκπαιδευτικούς και µαθητές  
 

 ∆ιαφορετικοί τύποι και µορφοποιήσεις  πληροφοριών είναι 
απαραίτητοι - διαφορετικοί υπό την έννοια περιεχοµένου , παρουσίασης 
επιπέδων,  µέσων παρουσίασης ,γλωσσών και τεχνικών µορφοποιήσεων - 
έτσι ώστε να µεγιστοποιηθεί η προσβασιµότητα. 
 
Ο κανόνας που ρυθµίζει την προσβασιµότητα στις πληροφορίες των ΤΠΕ 
στην Ειδική Αγωγή πρέπει να είναι ότι  όλα τα επίπεδα και τύποι 
πληροφόρησης να είναι  προσβάσιµα σε όλους δηλαδή ανοικτά -σε ότι αφορά 
το  περιεχόµενο και και την ηλεκτρονική µορφοποίηση- σε όσο το δυνατό 
περισσότερους χρήστες. 
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Ενώ υπάρχει πληροφόρηση διαθέσιµη σε εθνικό και διεθνές επίπεδο , σε 
σωστό τύπο, δεν υπάρχει µορφοποίηση και επικέντρωση πάντα γιατί ακόµη 
δεν έχει δηµιουργηθεί.  
 
Είναι πολύ σηµαντικό οι κανόνες προσβασιµότητας για όλους στην 
πληροφόρηση να ισχύουν όχι µόνο για τις πληροφορίες που ήδη υπάρχουν 
αλλά και γι αυτές που βρίσκονται στο στάδιο της επεξεργασίας. 
 

5.3 Συνεργασία και υποστήριξη  
    
  Αν οι κανόνες που ρυθµίζουν την πολιτική και την παροχή που έχουν 
σχεδιαστεί έτσι ώστε να κάνουν την πληροφόρηση προσβάσιµη σε όλους , 
τότε απαιτείται η συνεργασία ανάµεσα σε περισσότερο ευέλικτες µορφές 
υποστήριξης για τις διάφορες κατηγορίες χρηστών  των ΤΠΕ στην Ειδική 
Αγωγή .  
 
Η αυξανόµενη συνεργασία µεταξύ όλων των βαθµίδων συµµετεχόντων στις 
ΤΠΕ στην Ειδική Αγωγή απαιτεί συµµετοχή: διεθνή, εθνική, περιφερειακή, 
σχολική , επαγγελµατικής υποστήριξης, εκπαιδευτικών, µαθητών καθώς και 
των οικογενειών τους και των τοπικών κοινοτήτων. Οι σκοποί της 
συνεργασίας πρέπει να ποικίλουν: προσωπική επικοινωνία, υποστήριξη, 
διάχυση πληροφοριών , διάλογος, παροχές, κατάρτιση, έρευνα ακόµη και 
ανάπτυξη πολιτικής . Επιπλέον απαιτείται ένα µεγαλύτερο εύρος  και   
πολυµορφία των διακανονισµών συνεργασίας  : επίσηµα/ανεπίσηµα, τετ α 
τετ/εικονικά βραχυπρόθεσµα/µακροπρόθεσµα, χρηµατοδοτούµενα/µη 
χρηµατοδοτούµενα. 
    
Οι ΤΠΕ δεν οφείλουν µόνο να αποτελέσουν το κέντρο  ή  το τρέχον θέµα µιας 
µεγαλύτερης συνεργασίας αλλά πρέπει να είναι και ευκολότερες στην 
πρόσβαση για ένα ευρύτερο κοινό µέσω του οποίου θα µπορέσει να 
αναπτυχθεί η συνεργασία . 
 

5.4  Συµπερασµατικά σχόλια   
   
Παρά τα πρακτικά - και καµιά φορά τα πολιτικά -ζητήµατα που σχετίζονται µε 
την πρώτη γραµµή εφαρµογής των ΤΠΕ στη τάξη , οι συµµετέχοντες σε αυτό 
το σχέδιο υπήρξαν  πολύ σαφείς σχετικά µε την σηµασία των εκπαιδευτικών 
και των άλλων επαγγελµατιών υποστήριξης που εµπλέκονται στον σχεδιασµό 
πολιτικής , δοµών παροχής  ακόµη και της τεχνολογίας που επηρεάζει  την 
εργασία τους µε τους µαθητές µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες. 
 
         Οι πληροφορίες για τους χρήστες των ΤΠΕ πρέπει  να χρησιµοποιηθούν 
στις συζητήσεις για τη σχέση τεχνολογικής καινοτοµίας, ανάπτυξης και 
εκπαιδευτικής θεωρίας . Τα πορίσµατα αυτού του προγράµµατος  καταλήγουν 
στο εξής:  Η κατανόηση  των εκπαιδευτικών και τεχνολογικών αναγκών των 
χρηστών των ΤΠΕ στην Ειδική Αγωγή θα πρέπει να είναι η βάση για την 
πολιτική και την υποδοµή  των παροχών των ΤΠΕ που υποστηρίζουν τους 
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εκπαιδευτικούς αλλά και τους άλλους ειδικούς που υποστηρίζουν τους 
εκπαιδευτικούς.  
 
Τα στοιχεία αυτής της έρευνας δείχνουν  ότι τα αιτήµατα και οι προτάσεις δεν 
υποστηρίζονται σε διεθνές (ειδικά της Ε.Ε) , εθνικό, τοπικό ή ακόµα και 
σχολικό επίπεδο. Αν ο διάλογος ανάµεσα στις διάφορες οµάδες διευκολυνθεί 
σε µεγαλύτερο βαθµό , τότε θα έχει γίναι άλλο ένα βήµα µπροστά, για τη 
δηµιουργία της Κοινωνίας της Πληροφορίας που θα περιλαµβάνει όλους τους 
πολίτες. Ελπίζουµε ότι αυτή εδώ η σύντοµη έκθεση θα υποστηρίξει και θα 
βοηθήσει κατά κάποιο τρόπο το διάλογο αυτό. 
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